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in Berlin verliehen. Außerdem feiert 

Candida Höfer am 4. Februar 2024 ihren

80. Geburtstag. Wir gratulieren!

Bitte bedienen Sie sich aus unseren 

üppigen Vorräten und feiern Sie mit uns.

Unsere Vertreter informieren Sie gern 

über unsere Sonderkonditionen, die das

ganze Jahr lang gelten, und über 

Vorschläge für Ihr Geburtstags -

schaufenster.

Danke für Ihr Interesse und Ihre 

Unterstützung.

Ihr Lothar Schirmer

München, Dezember 2023
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Abbildungen auf dem Umschlag:
Elger Esser: Mont-Saint-Michel V, 2022, aus dem Buch Elger Esser, Mont-Saint-Michel, siehe S. 14/15 (vorne).
Der Vollmond über Arthur’s Seat, Edinburgh, im August 2019 photographiert von Tom Duffin (hinten).
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–, Performance. Hrsg. von The Richard

Avedon Foundation. Mit Texten 

von André Gregory, John Lahr, Mike 

Nichols, Norma Stevens, Twyla Tharp

und Mitsuko Uchida. Dt. von 

Rudolf Hermstein. 2008.

25,3 x 32,4 cm, 304 S., 259 Abb., 

geb. im Leinenportfolio, 

ISBN 978-3-8296-0372-0

–, Fashion. Hrsg. von Willis Hartshorn

und Norma Stevens. Mit Texten von

Philippe Garner, Carol Squiers und

Vince Aletti. Dt. von Edith Winner, 

Gabriele Werbeck, Andrea Stumpf und

Karin Weidner. 2009. 

Engl. Ausg. mit dt. Textbeilage,

24,5 x 32 cm, 372 S., 303 Abb., 

geb., ISBN 978-3-8296-0422-2

Avedon, Richard siehe auch Versace, 

Gianni; Pirelli

Avedon, Richard / Doon Arbus. 

The Sixties. Dt. von Ursula Wulfekamp.

1999.
25 x 32,4 cm, 240 S., 160 Abb.

geb., ISBN 3-88814-605-4

brosch. 2002: ISBN 3-8296-0048-8 / 

978-3-8296-4



B
VON 

BACHLER BIS
BURRI

Cy Twombly
Drawings. Cat. Rais. Vol. 11951–1955
240 Seiten, 262 Farbabb.
gebunden, 24,5 x 34 cm
Engl. ISBN 978-3-8296-0485-7  
€ 168,–

Cy Twombly
Drawings. Cat. Rais. Vol. 41964–1969
240 Seiten, 334 Farbabb.
gebunden, 24,5 x 34 cm 
Engl. ISBN 978-3-8296-0488-8
€ 168,–

Cy Twombly
Drawings. Cat. Rais. Vol. 31961–1963
216 Seiten, 302 Farbabb.
gebunden, 24,5 x 34 cm 
Engl. ISBN 978-3-8296-0487-1  
€ 168,–

Cy Twombly
Drawings. Cat. Rais. Vol. 71980–1989
280 Seiten, 364 Farbabb.
gebunden, 24,5 x 34 cm 
Engl. ISBN 978-3-8296-0761-2
€ 168,–

Cy Twombly
Drawings. Cat. Rais. Vol. 61972–1979
288 Seiten, 406 Farbabb.
gebunden, 24,5 x 34 cm 
Engl. ISBN 978-3-8296-0760-5
€ 168,–

Cy Twombly
Drawings. Cat. Rais. Vol. 51970–1971
200 Seiten, 215 Farbabb.
gebunden, 24,5 x 34 cm 
Engl. ISBN 978-3-8296-0489-5
€ 168,–

Cy Twombly
Catalogue Raisonné der Gemälde.Band VI: 2008–2011
184 Seiten, 72 teils farbige Abb.gebunden, 26,5 x 30,5 cm 
Dt./Engl. ISBN 978-3-8296-0688-2 
€ 198,–

Cy Twombly
Catalogue Raisonné der GemäldeBand VII: Addendum
160 Seiten, 139 teils farbige Abb.gebunden, 26,5 x 30,5 cm 
Dt./Engl. ISBN 978-3-8296-0781-0 
€ 198,–

Peter Geimer (Hrsg.)
Theorie der Fotografie V
1996–2022
464 Seiten, 30 s/w Abb.
gebunden, 16,5 x 23,5 cm
ISBN 978-3-8296-0925-8
€ 58,–

Toast
Hundstage in den Hamptons128 Seiten, 82 Farbabb.
gebunden, 16,5 x 20 cm
ISBN 978-3-8296-0748-3
€ 19,80

Andrej Tarkovskij
Leben und Werk – Film für Film288 Seiten, 350 teils farbige Abb.gebunden, 19 x 24 cm
ISBN 978-3-8296-0842-8
€ 36,–

W. Kemp / H. v. Amelunxen (Hrsg.)Theorie der Fotografie I–IV 1839–1995 in einem Band
1296 Seiten, 49 Abb.
gebunden, 16,5 x 23,5 cm
ISBN 978-3-8296-0239-6
€ 78,–

Thomas Struth / Richard SennettUnconscious Places
264 Seiten, 228 teils farbige Abb.gebunden, 24 x 22,8 cm
ISBN 978-3-8296-0880-0
€ 39,80

Thomas Struth
Composition ‘19
130 Seiten, 49 teils farbige Abb.gebunden, 22,3 x 30 cm
Dt./Engl. ISBN 978-3-8296-0874-9  
€ 39,80

Thomas Struth
Texte zum Werk von Thomas Struth270 Seiten, 24 teils farbige Abb.gebunden, 15,5 x 22 cm
ISBN 978-3-8296-0386-7
€ 19,80 Sonderpreis

Thomas Struth
Retrospektive / Figure Ground320 Seiten, 420 teils farbige Abb. broschiert, 25 x 32 cm
ISBN 978-3-8296-0798-8  € 58,–Engl. 0810-7  € 68,–
Spanisch 0884-8  € 68,–

Thomas Struth
New Pictures From Paradise96 Seiten, 36 farbige Abb.
gebunden, 24 x 22,8 cm
Dt./Engl. ISBN 978-3-8296-0759-9
€ 44,–

Alexander Sokurov
Japanische Reisen
160 Seiten, gebunden
12,5 x 20,5 cm
ISBN 978-3-8296-0620-2
€ 17,80

Oliver Storz
Die Freibadclique
256 Seiten, gebunden
11,5 x 19 cm
ISBN 978-3-86555-057-6
€ 18,–

Christa Döttinger
Cindy Sherman: History Portraits72 Seiten, 102 teils farbige Abb.gebunden, 16,8 x 23,5 cm
ISBN 978-3-8296-0595-3
Engl. 0600-4
€ 24,80

Cindy Sherman
Clowns
64 Seiten, 19 Farbabb.
gebunden, 22,5 x 28 cm
Dt./Engl. ISBN 978-3-8296-0168-9
€ 29,80

Hanna Schygulla
Wach auf und träume
Die Autobiographie
200 Seiten, 63 teils farbige Abb.gebunden, 12,5 x 20,5 cm
ISBN 978-3-8296-0658-5
€ 19,80

Jean Seberg
200 Seiten, 245 Farbabb.
gebunden, 20 x 28 cm
ISBN 978-3-8296-0674-5
€ 9,80 Sonderpreis

Cy Twombly
Drawings. Cat. Rais. Vol. 21956–1960
308 Seiten, 267 Farbabb.
gebunden, 24,5 x 34 cm 
Engl. ISBN 978-3-8296-0486-4  
€ 168,–

Cy Twombly
Drawings. Cat. Rais. 
Vol. 5–8 im Schuber
Engl. ISBN 978-3-8296-0806-0  
€ 650,–
Vol. 1–8 in 2 Schubern
Engl. 0807-7  € 1300,–

Cy Twombly
The Printed Graphic Work
Catalogue Raisonné
112 Seiten, 122 teils farbige Abb. gebunden, 26,5 x 30,5 cm
Dt./Engl. ISBN 978-3-8296-0815-1
€ 98,– 

Cindy Sherman
The Cindy Sherman Effect
172 Seiten, 100 Farbabb.
gebunden, 22,5 x 28,5 cm
Dt./Engl. ISBN 978-3-8296-0890-9
€ 19,80 Sonderpreis

Mette Tronvoll
Photographs
132 Seiten, 46 Farbabb.
gebunden, 24 x 28 cm
Dt./Engl. ISBN 978-3-8296-0436-9
€ 49,80

Cy Twombly
Cat. Rais.der Gemälde
Band V: 1996–2007
240 Seiten, 101 teils farbige Abb.gebunden, 26,5 x 30,5 cm 
Dt./Engl. ISBN 978-3-8296-0366-9 
€ 198,–

Cy Twombly
Drawings. Cat. Rais. 
Vol. 1–4 im Schuber
Engl. ISBN 978-3-8296-0805-3
€ 650,–

TWOMBLY

Charles Schumann
Hommage an einen Chef
Ein literarisches Gästebuch
176 Seiten, 91 teils farbige Abb.gebunden, 20,5 x 28,5 cm
ISBN 978-3-8296-0566-3
€ 19,80 Sonderpreis

Serge Bromberg
Romy – Die unveröffentlichtenBilder aus Inferno / L’Enfer160 Seiten, 198 teils farbige Abb.gebunden, 25 x 27 cm
ISBN 978-3-8296-0462-8
€ 9,80  Sonderpreis

Schygulla / Sembach / PiccoliRomy Schneider. Adieu Romy192 Seiten, 115 teils farbige Abb.broschiert, 14,4 x 19,2 cm
ISBN 978-3-8296-0857-2
€  10,–

Lothar Schirmer (Hrsg.)
Notre-Dame de Paris
176 Seiten, 99 teils farbige Abb.gebunden, 24 x 29 cm
ISBN 978-3-8296-0871-8
Dt./Engl. 0906-7
€ 39,80

Lothar Schirmer 
Das Wunder in Bildern
Bern 1954
128 Seiten, 73 Duotone-Abb.broschiert, 14,4 x 19,2 cm
ISBN 978-3-8296-0164-4
€  2,–

Hans-Jürgen Syberberg
Romy in Kitzbühel 1966
128 Seiten, 82 teils farbige Abb.gebunden, 12,5 x 20,5 cm
ISBN 978-3-8296-0855-8
€ 9,80 Sonderpreis
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William Wegman
Menschen wie wir
348 Seiten, 333 teils farbige Abb.gebunden, 15 x 21 cm
ISBN 978-3-8296-0809-1
€ 10,– Sonderpreis

Cornelius Völker
Meerschweinchen
144 Seiten, 60 Farbabb.
broschiert, 17,5 x 14,2 cm
ISBN 978-3-8296-0456-7
€ 19,80

Cornelius Völker
Vom Erscheinen und 
Verschwinden der Dinge
192 Seiten, 120 Farbabb.
gebunden, 23,5 x 28,5 cm
Dt./Engl. ISBN 978-3-8296-0990-6
€ 49,80

Cornelius Völker
Verflüchtigungen
144 Seiten, 60 Farbabb.
gebunden, 22 x 27 cm
Dt./Engl. ISBN 978-3-8296-0940-1
€ 39,80

Andy Warhol
Art from Art
96 Seiten, 103 teils farbige Abb.gebunden, 21 x 27 cm
ISBN 978-3-88814-725-8
€ 39,80

Stefan Gronert
Jeff Wall: Specific Pictures128 Seiten, 42 teils farbige Abb.gebunden, 24 x 28 cm
ISBN 978-3-8296-0705-6
Engl. 0780-3  
€ 49,80

Tom Waits / Matt Mahurin
240 Seiten, 136 Farbabb.
gebunden, 30 x 30 cm
ISBN 978-3-8296-0876-3
€ 19,80 Sonderpreis

Cornelius Völker
Malerei
136 Seiten, 102 Farbabb.
gebunden, 25 x 30 cm
ISBN 978-3-8296-0084-2
€ 49,80

Cornelius Völker
Malerei Werke 1990–2010
272 Seiten, 214 Farbabb.
gebunden, 25 x 30 cm
Dt./Engl. ISBN 978-3-8296-0534-2
€ 49,80

Stephen Vizinczey
Wie ich lernte, die Frauen zu lieben
320 Seiten, broschiert 
12,5 x 20,5 cm
ISBN 978-3-86555-008-8
€ 10,– Sonderpreis

Rainer Viertlböck
Oktoberfest
166 Seiten, 153 Farbabb.
gebunden, 30,5 x 24 cm
Dt./Engl. ISBN 978-3-8296-0765-0
€ 12,–

Gloria Vanderbilt
Damals schien all das wichtig …200 Seiten, 17 Abb.
gebunden, 12,5 x 20,5 cm
ISBN 978-3-8296-0516-8
€ 17,80

Albert Venus
Der letzte Romantiker
160 Seiten, 249 Farbabb.
gebunden, 20 x 24 cm
ISBN 978-3-8296-0964-7
€ 44,–

Ellen von Unwerth
Couples
340 Seiten, 196 teils farbige Abb.broschiert, 14,5 x 20,5 cm
Dt./Engl. ISBN 978-3-8296-0508-3
€ 29,80 

Cy Twombly
Die Werkübersicht
240 Seiten, 182 Farbabb.
gebunden, 25 x 29 cm 
ISBN 978-3-8296-0930-2
€ 44,–

Wilhelm Hausenstein
Karl Valentin. Photographien188 Seiten, 67 Duotoneabb.gebunden, 16,5 x 24 cm
ISBN 978-3-8296-0858-9
€ 19,80

Cy Twombly 
50 Years of Works on Paper156 Seiten, 85 Farbabb.
broschiert, 24,5 x 34 cm
Engl. ISBN 978-3-8296-0787-2
€ 49,80

Nicola Del Roscio (Hrsg.)
Writings on Cy Twombly
320 Seiten, 28 Farbabb.
gebunden, 24,5 x 34 cm
Engl. ISBN 978-3-88814-954-2
€ 98,–  

Cy Twombly
Homes & Studios
264 Seiten, 136 teils farbige Abb.broschiert, 24,7 x 29 cm
Dt./Engl./Frz.
ISBN 978-3-8296-0908-1 
€ 44,–

Cy Twombly
Ausgewählte Photographien / Selected Photographs
72 Seiten, 35 Farbabb.
broschiert, 18 x 24 cm
Dt./Engl. ISBN 978-3-8296-0784-1
€ 29,80

Cy Twombly
Unpublished Photographs IV184 Seiten, 111 Farbabb.
gebunden, 24 x 32 cm
Dt./Engl./Frz.
ISBN 978-3-8296-0589-2
€ 58,–

Cy Twombly
Photographs II 1951–2007264 Seiten, 182 Farbabb.
gebunden, 24 x 32 cm
Dt./Engl. ISBN 978-3-8296-0368-3
€ 78,–

Cy Twombly
Catalogue Raisonné of SculptureVol. I 1946–1997
350 Seiten, 160 Farbabb.  
gebunden, 24,5 x 34 cm
Engl. ISBN 978-3-88814-875-0
€ 148,–

Cy Twombly
Catalogue Raisonné of SculptureVol. II 1998–2011
376 Seiten, 203 Farbabb.  
gebunden, 24,5 x 34 cm
Engl. ISBN 978-3-8296-0866-4
€ 168,– 

Cornelius Völker
Nur auf dem Papier
168 Seiten, 81 Farbabb.
gebunden, 23,2 x 26,8 cm
Dt./Engl. ISBN 978-3-8296-0899-2
€ 39,80

Andy Warhol
Meisterwerke der Pop Art
128 Seiten, 75 Farbabb.
broschiert, 14,4 x 19,2 cm
ISBN 978-3-8296-0594-6
€ 10,–

Andy Warhol / Pat HackettPOPism
480 Seiten
gebunden, 12,5 x 20,5 cm
ISBN 978-3-8296-0387-4
€ 14,80 Sonderpreis

Cy Twombly
Photographs III 1951–2010184 Seiten, 104 Farbabb.
broschiert, 24 x 32 cm
Dt./Engl. ISBN 978-3-8296-0537-3
€ 58,–

Cornelius Völker
About Painting 2011–2016228 Seiten, 141 Farbabb.
gebunden, 28 x 31 cm
Dt./Engl. ISBN 978-3-8296-0782-7
€ 49,80

Cornelius Völker
Arbeiten auf Papier
248 Seiten, 187 teils farbige Abb.gebunden, 25 x 30 cm
Dt./Engl. ISBN 978-3-8296-0706-3
€ 49,80

Andy Warhol
Frühe Zeichnungen
128 Seiten, 81 teils farbige Abb.gebunden, 23 x 29,5 cm
ISBN 978-3-88814-833-0
€ 29,80

Wim Wenders – Sofort Bilder Polaroids und Geschichten
320 Seiten, 435 teils farbige Abb.broschiert, 24,5 x 29 cm
ISBN 978-3-8296-0903-6  
€ 29,80

Wim Wenders
Einmal
272 Seiten, 225 teils farbige Abb.broschiert, 14,5 x 20,5 cm
ISBN 978-3-8296-0710-0
€ 19,80

Wim Wenders
4 Real & True 2
352 Seiten, 163 teils farbige Abb.broschiert, 13,5 x 20 cm
ISBN 978-3-8296-0696-7
€ 9,95 Sonderpreis

Wim Wenders
BAP. Viel passiert. 
128 Seiten, 168 Farbabb.
broschiert, 21 x 23 cm
ISBN 978-3-88814-965-8
€ 9,80 Sonderpreis

Michael Wesely
Time Works
120 Seiten, 64 teils farbige Abb.gebunden, 27 x 32 cm
Dt./Engl. ISBN 978-3-8296-0513-7
€ 9,80 Sonderpreis
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Die 369 lieferbaren 
Schirmer/Mosel-Titel 

zum Anfang des 
Jubiläumsjahres 

am 1.1.2024

Bücher / Bilder
Bilder / Bücher

Für Augenmenschen
Das visuelle Gedächtnis 

unserer Zeit

Schirmer/Mosel
Die Schatzinsel 
im Büchermeer

   
 

   
 

 

  
  

 
   

 

  
 

   
 

   
 

 

  
  

 
   

 

  
 

   
 

   
 

 

  
  

 
   

 

  
 

   
 

   
 

 

  
  

 
   

 

  
 

   
 

   
 

 

  
  

 
   

 

  
 

   
 

   
 

 

  
  

 
   

 

  
 

   
 

   
 

 

  
  

 
   

 

  
 

   
 

   
 

 

  
  

 
   

 

  
 

   
 

   
 

 

  
  

 
   

 

  
 

   
 

   
 

 

  
  

 
   

 

  
 

   
 

   
 

 

  
  

 
   

 

  
 

   
 

   
 

 

  
  

 
   

 

  
 

   
 

   
 

 

  
  

 
   

 

  
 

   
 

   
 

 

  
  

 
   

 

  
 

   
 

   
 

 

  
  

 
   

 

  
 

   
 

   
 

 

  
  

 
   

 

  
 

   
 

   
 

 

  
  

 
   

 

  
 

   
 

   
 

 

  
  

 
   

 

  
 

   
 

   
 

 

  
  

 
   

 

  
 

   
 

   
 

 

  
  

 
   

 

  
 

   
 

   
 

 

  
  

 
   

 

  
 

   
 

   
 

 

  
  

 
   

 

  
 

   
 

   
 

 

  
  

 
   

 

  
 

   
 

   
 

 

  
  

 
   

 

  
 

   
 

   
 

 

  
  

 
   

 

  
 

   
 

   
 

 

  
  

 
   

 

  
 

   
 

   
 

 

  
  

 
   

 

  
 

   
 

   
 

 

  
  

 
   

 

  
 

   
 

   
 

 

  
  

 
   

 

  
 

   
 

   
 

 

  
  

 
   

 

  
 

   
 

   
 

 

  
  

 
   

 

  
 

   
 

   
 

 

  
  

 
   

 

  
 

   
 

   
 

 

  
  

 
   

 

  
 

   
 

   
 

 

  
  

 
   

 

  
 

Liebe Freundinnen und Freunde 

des Schirmer/Mosel-Verlags!

Als ich mit meinem Freund und Mitgesell-

schafter Erik Mosel am 1. April 1974 den

Schirmer/Mosel-Verlag gründete, hatte

keiner von uns beiden und keiner unserer

engeren Freunde auch nur die geringste

Vorstellung von der Langfristigkeit dieses

Unterfangens. Es ist nun also passiert, wir

feiern 50. Geburtstag. Und da der 1. April

2024 auf den Ostermontag fällt, findet die

Feier am Mittwoch, dem 1. Mai 2024, am

Tag der Arbeit, statt.

Unser Geburtstagsprogramm enthält 

drei Programme: 

Erstens die Neuerscheinungen und

Jubiläumsangebote fürs Frühjahr 2024. 

Dann die illustrierte Bibliographie aller in

50 Jahren erschienenen Schirmer/Mosel-

Bücher. Es sind, wenn ich richtig gezählt

habe, insgesamt 1826 Titel. Der Katalog,

dessen Umschlag und Musterseiten Sie

hier sehen, mag Sammlern, Lesern, Auto-

ren, Buchhändlern, Antiquaren sowie der

Fach- und Publikumspresse als eine Art

Rechenschaftsbericht über die schöpfe -

rische Nutzung unserer Lebenszeit dienen.

Wolfgang Kemp, emeritierter Professor 

der Kunstgeschichte und Autor des 

Einleitungstexts, hat auch das allererste,

1975 erschienene Schirmer/Mosel-Buch

Rheinlandschaften von August Sander

geschrieben. Er hat unseren Weg von

Anfang an mitverfolgt und war uns in 

vielen Situationen ein guter Ratgeber.

Und er hat eine ganze Anzahl von

Büchern für uns verfasst. Besonders sei

die von ihm auf den Weg gebrachte Reihe

Theorie der Fotografie erwähnt, deren

soeben erschienener 5. Band von seinem

ehemaligen Schüler Peter Geimer betreut

wurde.

Zum Dritten finden Sie in diesem Heft

auch das neue Gesamtverzeichnis der 

lieferbaren Schirmer/Mosel-Bücher. Es

sind 372 Titel, und wenn Sie von einer

Jahresproduktion von ca. 40 Titeln aus -

gehen, so sind die Publikationen aus fast

10 Jahren lieferbar. In einer Zeit, in der

die aktuelle Produktion immer schneller

verschwindet, erfüllt uns das mit Stolz

und Freude.

Gerade kommt noch die Meldung herein,

dass unsere Autorin Candida Höfer mit

dem Käthe-Kollwitz-Preis 2024 ausge-

zeichnet wird. Der Preis wird am 13. Sep-

tember 2024 in der Akademie der Künste

2024 Käthe Kollwitz Prize, to be awarded

on September 13, 2024, in the Berlin

Akademie der Künste. Moreover, on 

February 4, 2024, she is celebrating 

her 80th birthday. Congratulations!

Please make use of our lavish publi -

cations and celebrate with us. Our 

representatives will be happy to inform

you on special conditions good for a

whole year and possible anniversary

window displays.

Thank you for your interest and support.

Best regards,

Lothar Schirmer, December 2023

Dear Friends of 

Schirmer/Mosel Publishing,

when my friend and co-partner Erik Mosel

and I founded Schirmer/Mosel Publishing

on April 1, 1974, neither of us nor any of

our close friends had the slightest idea 

of the endeavor’s longevity. 

As it happens, we are celebrating the

company’s 50th anniversary. And since

April 1, 2024 is Easter Monday, we will

party on May 1, Labor Day.

Our anniversary program consists of 

three programs:

First, the new releases and jubilee offers

for spring 2024.

Second, the illustrated bibliography of 

all Schirmer/Mosel books published in the

past 50 years. A total of 1826 titles, if

I’ve counted correctly. This catalogue –

see cover and sample pages above –

gives a kind of report on our creative use

of life to collectors, readers, authors,

booksellers, antiquarians as well as the

trade and general press. Wolfgang Kemp,

professor emeritus of art history who

wrote the introductory essay, is also the

author of the very first Schirmer/Mosel

book, Rheinlandschaften by August 

Sander published in 1975. Following our

path from the very beginning, he gave

good advice in many situations. And he

has written quite a few 

books for us, particularly 

notable is the Theorie der 

Fotografie series he initiated 

and redacted for many years. Volume 5,

published recently, was edited by his 

former student Peter Geimer.

Third, the new complete catalogue of

Schirmer/Mosel books in print, listing a

total of 372 titles. Assuming a production

of 40 titles per year, almost ten years of

publications are available. At times when

the current production disappears faster

and faster, this gives us a sense of pride

and joy.

News has just come in that our author

Candida Höfer is the recipient of the

Wir feiern 50 Jahre Schirmer/Mosel! 

www.schirmer-mosel.com

–, Westwerk. Havelhaus. Mit einem Text 
von Eugen Blume. 2008. 
Dt./engl. Ausg.
24 x 29 cm, 88 S., 40 Abb., 
geb., ISBN 978-3-8296-0374-4

–, Vasen, Gipfel, Menschen. Mit einem 
Text von Mark Gisbourne. 2010. 
Dt./engl. Ausg.
16,5 x 23 cm, 208 S., 152 Abb., 
geb., ISBN 978-3-8296-0475-8

–, St. Paul. 652 Zeichnungen. Mit einem 
Text von Kay Heymer. Engl. von 
Volker Ellerbeck. 2015. 
Dt./engl. Ausg.
24 x 31,5 cm, 328 S., 328 Abb., 
geb., ISBN 978-3-8296-0708-7

–, Die Großen (St. Paul). Mit einem 
Text von Reinhard Ermen. Engl. von
Volker Ellerbeck. 2017. 
Dt. Ausg. mit engl. Textbeilage,
24 x 32 cm, 92 S., 39 Abb., 
brosch., ISBN 978-3-8296-0831-2



www.schirmer-mosel.com 

Atget, Eugène. Paris (Meister der 
Kamera). Mit einem Text von Wilfried
Wiegand. 1998. 
14,5 x 20,5 cm, 112 S., 65 Abb.,
geb., ISBN 3-88814-486-8
engl. Ausg. 1998: 311-X

Attenborough, David. Wunderbare seltene
Dinge. Die Darstellung der Natur im 
Zeitalter der Entdeckungen.
Mit Texten von David Attenborough,
Susan Owens, Martin Clayton und Rea
Alexandratos und Illustrationen von
Leonardo da Vinci, Cassiano dal Pozzo,
Alexander Marshal, Maria Sibylla Merian
und Mark Catesby. Dt. von Ursula 
Wulfekamp. 2008.
19,5 x 24,5 cm, 224 S., 88 Abb., 
geb., ISBN 978-3-8296-0317-1

Auerbach, Ellen.
Inka Graeve Ingelmann, Ellen Auerbach.
Das dritte Auge. Leben und Werk. Mit
einem Vorwort von Matthias Flügge.
2006.
23 x 32,5 cm, 224 S., 240 Abb., 
geb., ISBN 3-8296-0223-5 / 
978-3-8296-0223-5

Auermann, Nadja. Nadja. 
Mit einem Avant-Propos von Peter 
Lindbergh. 2000.
24,5 x 32,5 cm, 152 S., 83 Abb., 
geb., ISBN 3-88814-880-4 / 
978-3-88814-880-4
engl. Ausg. 2000: ISBN 3-88814-758-1
/ 978-3-88814-758-6

 – 

Die illustrierte Bibliographie aller 
in 50 Jahren bei Schirmer/Mosel 
erschienenen Bücher. Mit einem 
eigens dafür verfassten Text 
von Wolfgang Kemp. 

The illustrated bibliography of 
all Schirmer/Mosel books 
1974–2024

Die lieferbaren Schirmer/Mosel-
Bücher finden Sie hier im Katalog 
ab Seite 55

The complete catalogue of Schirmer/
Mosel books in print, see page 55
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5 0  J A H R E  S C H I R M E R / M O S E L
D i e  S c h a t z i n s e l  i m  B ü c h e r m e e r

5 0  J A H R E  S C H I R M E R / M O S E L
M i t  S e g a n t i n i  k a n n  m a n  s e h r  w e i t  s e h e n .  M i c h a e l  K r ü g e r

5 0  J A H R E  S C H I R M E R / M O S E L
D i e  B e r n d  &  H i l l a  B e c h e r - E d i t i o n  s e i t  1 9 7 7

F a c h w e r k h ä u s e r  d e s  S i e g e n e r  I n d u s t r i e g e b i e t s

Die Studienbände unserer Klassiker: erscheint demnächst:

Henr i  Cart ier-Bresson Edward Hopper Fr ida Kahlo Alberto Giacomett i

5 0  J A H R E  S C H I R M E R / M O S E L

D i e  V i s u e l l e  B i b l i o t h e k  −  d i e  M o n o g r a p h i e n  u n d  d i e  S t u d i e n b ä n d e

G r o ß e  K u n s t  z u m  k l e i n e n  P r e i s

5 0  J A H R E  S C H I R M E R / M O S E L
G l a m o u r  – D e r  S t o f f ,  a u s  d e m  d i e  T r ä u m e  s i n d

5 0  J A H R E  S C H I R M E R / M O S E L
P o e s i e  &  G l a m o u r  f ü r  I h r  B ü c h e r r e g a l

Unsere Poster 
zum 50. Geburtstag !

Bitte fragen Sie Ihre Vertreter 
nach den Aktionsangeboten 

und Konditionen:

Postkartenkilometer 
als Partie 6/5

Seite 10

Nieweg Pflanzungen
als Partie 6/5

Seite 11

Jubiläumssonderpreise
Seiten 34 bis 41

Visuelle Bibliothek der Klassiker
als gemischte Partie

Seite 42

… und das illustrierte 
Gesamt verzeichnis erhalten Sie

als Kundengeschenk pro 
Reiseauftrag

––––

Die neuen Vorzugsausgaben
finden Sie im Sonderprospekt

Collector’s Editions.
Bitte anfordern, sprechen Sie 

mit Ihren Vertretern.

I   ESSER MONT-SAINT-MICHEL II   BECHER

I   Rückseite   SEGANTINI/ KRÜGER II   Rückseite   VISUELLE BIBLIOTHEK

III   KNIGHT GLAMOUR

III   Rückseite   GLAMOUR TITEL

Alle Poster im Format DIN A2
Lieferung gefalzt auf DIN A4



Gerhard Richter
Photographs
Deutsch/englische Ausgabe

Katalog Galerie Sies + Höke, Düsseldorf

Mit einem Text von Dieter Schwarz

96 Seiten, 38 Farbtafeln 

Format: 21 x 26,5 cm, Klappenbroschur

ISBN 978-3-8296-1011-7 [DEUTSCH | ENGLISH]

Ladenpreis € 45.–, €(A)46.30, CHF 51.80 
Erscheint am 1. Februar 2024

Themenschwerpunkte: Kunst / Photographie

Gerhard Richter,
Gilbert & George, 1975, 
C-Print auf Agfacolor-Papier

Gerhard Richter, 
Mao, 1970, 
Photographie auf Papier

Gerhard Richter, 
Ohne Titel, 1968, 
Gelatin silver print, 
Edition

Gerhard Richter, 
Eis, 2021, 
Farbphotographie, 
Edition
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Gerhard Richter: Photographs

Ausstellung in der Galerie Sies + Höke, Düsseldorf vom 18. Januar bis 17. Februar 2024
Deutsch/englische Ausgabe. Mit einem Text von Dieter Schwarz

Zum 92. Geburtstag des Künstlers am 9. Februar 2024

Ausstellung

Gerhard Richter Photographs

Sies + Höke, Düsseldorf

18. Januar – 17. Februar 2024
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Gerhard Richter: Photographs ist dem 

fotografischen Werk des Künstlers gewid-

met und versammelt fotografische 

Unikate und seltene Foto-Editionen. 

Ausstellung und Katalog umfassen frühe

Selbstportraits, Portraitserien, Landschaf-

ten, experimentelle Abstraktionen und

Reproduktionen von Richters eigenen 

Gemälden aus den Jahren 1965 bis 2021

und zeigen, wie Richter das bildnerische

Potenzial der Fotografie im Laufe der

Jahrzehnte seines Schaffens immer 

wieder neu ausgelotet hat. 

Nachdem er früh in seiner Laufbahn 

Fotografien als konzeptionelles Mittel

eingesetzt und auf der Grundlage fotogra-

fischer Bilder verschwommene Gemälde

geschaffen hatte, fotografierte er auch

vorhandene Fotos unscharf ab und 

imitierte damit den eigenen malerischen

Effekt, während er den Akt des Malens

selbst umging. Der bemerkenswert groß-

formatige Mao z.B. ist ein fotografisches

Portrait aus dem Jahr 1970, das eine un-

scharfe Reproduktion eines Foto-Portraits

anderen Ursprungs ist. Mit demselben 

Interesse an der Überlagerung von 

Darstellungsebenen fotografierte Richter

schon früh auch seine eigenen Gemälde

und betrachtete diese Reproduktionen als

völlig neue Werke. Gezeigt werden Foto-

Editionen einiger ikonischer Gemälde

Richters, etwa Onkel Rudi, Ema und 

Mustang-Staffel, sowie eine unikate Foto-

grafie seines Gemäldes Blumen von 1992.

Während seines gesamten Schaffens

nutzte Richter die Kamera auch als Werk-

zeug für visuelle Experimente. Beispiele

dafür finden sich u.a. in seinen experi-

mentellen Selbstportraits von 1968. Auch

die Gruppe mehrfach belichteter Portraits,

die Richter 1975 vom Künstlerduo Gilbert

& George aufnahm und zum Teil später

als Ölgemälde ausführte, strahlt eine

spielerische Unmittelbarkeit aus.

Dieter Schwarz, der ehemalige Direktor

des Kunstmuseums Winterthur, schrieb

den einführenden Essay.
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Lothar Baumgarten: Land of the Spotted Eagle

Ausstellung im Von der Heydt-Museum Wuppertal vom 24. März bis 1. September 2024
Werke aus der Sammlung Lothar Schirmer
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Ab kommendem März zeigt das Von der

Heydt-Museum Wuppertal eine Ausstel-

lung zu Lothar Baumgarten (1944–2018)

mit Werken aus der Sammlung Lothar

Schirmer. Es ist die erste Würdigung des

Künstlers in einem deutschen Museum

seit seinem Tod. Die Exponate sind ein -

gebettet in die neue Sammlungspräsenta-

tion „Zeiten und Räume“, mit der sie in

Wechselwirkung treten und neue Lesarten

öffnen. Baumgartens Schaffen kreiste 

um die Frage nach dem Eigenen und dem

Fremden, um den europäischen Blick auf

fremde Kulturen und ferne Räume. Be -

sonders eindrucksvoll sind neben seinen 

Fotografien die installativen Arbeiten, 

die eine sinnlich-haptische Wirkung ent-

falten und auf subtile Weise anregen,

über globale und sozialpolitische Themen

nachzudenken.

Lothar Baumgarten studierte von 1961

bis 1971 an der Kunstakademie Düssel-

dorf, u.a. bei Joseph Beuys. 1978/79

reiste er ins Amazonasgebiet und lebte

dort 18 Monate bei zwei Stämmen 

der Yãnomãmi am oberen Orinoco in 

Venezuela. Er war mehrfach Teilnehmer

der documenta und erhielt neben zahl -

reichen anderen Auszeichnungen 1984

den Goldenen Löwen der Biennale von

Venedig für seine Arbeit America Señores

Naturales. Von 1994 bis 2010 war er 

Professor an der Universität der Künste 

in Berlin.

Ausstellung

Lothar Baumgarten

Land of the Spotted Eagle

Von der Heydt-Museum Wuppertal

24. März – 1. September  2024

Lothar Baumgarten
Land of the Spotted Eagle
Werke aus der Sammlung Lothar Schirmer

Katalog Von der Heydt-Museum Wuppertal

Mit Texten von Anna Storm, Roland Mönig und 

Joanna Vickery-Barkow

160 Seiten, 36 Farbtafeln und ca. 70 Farbabb.

Format: 24 x 29 cm, gebunden

ISBN 978-3-8296-0999-9 [DEUTSCH]

Ladenpreis € 49.80, €(A)51.20, CHF 57.30
Erscheint im März 2024

Themenschwerpunkt: Kunst

Kultur – Natur, C-Print, 1971

Land of the Spotted Eagle, 
Offsetdruck, 1983
Alle Werke von 
Lothar Baumgarten

Makunaíma, 
Gelatine-Silber-Abzug, 
Letraset, 1972–74

English Summary Lothar Baumgarten’s

art explores the question of Self and

Other, the European view of foreign

cultures and distant spaces. His

photographs and impressive installation

works display a sensory, haptic effect,

subtly inspiring the viewer to reflect 

upon global and social issues.

German text
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Zum Jubiläum: Verleger Lothar Schirmer im Gespräch

mit Magdalena Kröner über 50 Jahre Bücher, Bilder, Bilderbücher – kreatives Chaos und schöpferische Pausen

Außerdem 

lieferbar:
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Beim Schirmer/Mosel Showroom im Hofgarten, 
München, 2015. Photo Roger Fritz

Michael Krüger, Peter Handke und Lothar Schirmer bei
Charles Schumann im Hofgarten, München, 2019. 
Photo Michaela Angermair

v.l.n.r. Michaela Angermair, Lothar Schirmer, Gary Schwartz,
Christa Döttinger und Loekie Schwartz, 2023 in Amsterdam
nach dem Besuch der Vermeer-Ausstellung. Photo privat

Mit Photograph Peter Lindbergh beim Träumen neuer Projekte, 
Ibiza 2006. Photo Jim Rakete

Lothar Schirmer
Die Bienenkönigin nährt am Ende alle …
Gespräche zu Kunst und Büchern mit Magdalena Kröner

280 Seiten, 100 Abbildungen

Format: 12,5 x 20,5 cm, gebunden

ISBN 978-3-8296-1008-7  [DEUTSCH]

Ladenpreis € 39.80, €(A)41.–, CHF 45.80
Erscheint im März 2024

Themenschwerpunkte: Kunst / Biographie / Bücher

Persönliche Erinnerungen an Kunst-
werke, Künstlerinnen und Künstler, Auto-

ren, Historiker, Schriftsteller und Dichter

werden wach, wenn Lothar Schirmer, der

sich seinem 50. Jubiläum als Verleger 

und seinem 80. Geburtstag nähert, von

einer klugen Kunsthistorikerin zu den

Stationen seines Lebens als Sammler 

und Kunstbuchverleger befragt wird. 

Magdalena Kröner entledigt sich dieser

Aufgabe mit großem Geschick und mit

Eleganz. Ihre langjährige Tätigkeit als

Autorin für die Frankfurter Allgemeine 

Zeitung, das Kunstforum International, die

Süddeutsche Zeitung und DIE ZEIT kommt

ihr dabei ebenso zugute wie intensive 

Recherchen in den Kunstszenen von 

Kalifornien bis Südostasien.

Mehr als ein halbes Jahrhundert Kunst-

und Kulturgeschichte zieht, meist in 

humorvolle Worte verpackt und kostbar 

illustriert, am Leser vorüber. Künstler 

wie Joseph Beuys, Cy Twombly, Walter 

De Maria, Bernd und Hilla Becher, Cindy

Sherman, Hanne Darboven, Lothar 

Baumgarten, Jeff Wall, Thomas Struth

und die Maler der jüngeren Generation

wie Cornelius Völker und Martin Assig 

u.v.m. hinterlassen ihre Leuchtspur am 

Firmament – und im Verlagsprogramm.

Auch die Münchner Szene kommt nicht 

zu kurz: Hanna Schygulla, Roger Fritz,

Laszlo Glozer, Edgar Reitz, Herbert List,

Klaus-Jürgen Sembach und Michael 

Krüger sind hier u.a. zu nennen. Große 

Photographen, Künstlerinnen und Krea-

tive wie Isabella Rossellini, Charlotte

Rampling und Yves Saint Laurent tauchen

ebenso auf wie Helmut Newton, Henri

Cartier-Bresson, Richard Avedon, Irving

Penn, Anton Corbijn, Nick Knight und

viele andere.

Magdalena Kröner arbeitet als freie

Kunstkritikerin und Essayistin in Düssel-

dorf und den USA. Sie ist Thomas Mann

Fellow des Jahres 2021 und wurde mit

dem ADKV-Art-Cologne Preis für Kunst -

kritik des Jahres 2022 ausgezeichnet.

Lothar Schirmer, geboren im Februar 1945

in Schmalkalden, Thüringen, verbrachte

seine Jugend- und Ausbildungsjahre im

Thüringer Wald, in Köln a. Rhein, Reck-

linghausen und Bremen. Er lebt und 

arbeitet als Verleger des Schirmer/Mosel-

Verlags seit 1974 in München.
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Barbara Klemm
Öffnung des Brandenburger Tors, Berlin, 
22. Dezember 1989
Ein Bild und seine Geschichte

Mit einem Essay von Ulrich Raulff

96 Seiten, bis zu 20 Abbildungen in Duotone

Format: 16,5 x 23,5 cm, gebunden

ISBN 978-3-8296-0979-1 [DEUTSCH]

Ladenpreis € 24.80, €(A)25.50, CHF 28.50
Erscheint im April 2024

Themenschwerpunkte: Photographie / Geschichte

Wir stellen Ihnen eine Serie kleiner 

„Ein-Bild-Bücher“ vor, von denen jeder

Band eine ikonische Photographie zum

Thema nimmt. Den Anfang machen drei

bedeutende Bilder der jüngeren Photo -

graphie- und Zeitgeschichte: 

Thomas Struths berühmtes Portrait der

Königin Elizabeth II. mit ihrem Ehemann

Prinz Philip, die Öffnung des Branden -

burger Tors von Barbara Klemm sowie 

das berühmte New York-Bild vom 

11. September von Thomas Hoepker.

Vergleichsabbildungen, Erinnerungen 

der Photographen oder Essays von

(Kunst-)Historikern begleiten die Bilder.

English Summary  A series of small books,

each volume dedicated to an iconic

photograph of contemporary history. 

The series starts with the portrait Thomas

Struth took of Queen Elizabeth II and 

her husband Prince Philip; the fall of 

the Berlin Wall photographed by Barbara

Klemm; and the famous New York

September 11 photo taken by Thomas

Hoepker. Accompanied by essays

reflecting the historical situation as well

as the medium of photography, the

images come with comments and

memories by the photographers and

related visual material.

German texts

8 SCHIRMER ⁄ MOSEL I ⁄ 2024

Die neue Buchserie: Ein Bild und seine Geschichte

Mit Ikonen von Thomas Struth, Thomas Hoepker, Barbara Klemm

Thomas Hoepker
Blick von Williamsburg, Brooklyn, auf Manhattan, 
11. September 2001
Ein Bild und seine Geschichte

Mit Texten von Michael Diers und Ulrich Pohlmann

96 Seiten, bis zu 20 Abbildungen in Farbe und Duotone

Format: 16,5 x 23,5 cm, gebunden

ISBN 978-3-8296-0980-7 [DEUTSCH]

Ladenpreis € 24.80, €(A)25.50, CHF 28.50
Erscheint im April 2024

Themenschwerpunkte: Photographie / Geschichte

Thomas Struth
Queen Elizabeth II and The Duke of Edinburgh, 
Windsor Castle 2011
Ein Bild und seine Geschichte

Mit einem Essay des Photographen

96 Seiten, bis zu 20 Abbildungen in Farbe und Duotone

Format: 16,5 x 23,5 cm, gebunden

ISBN 978-3-8296-0981-4 [DEUTSCH]

Ladenpreis € 24.80, €(A)25.50, CHF 28.50
Erscheint im April 2024

Themenschwerpunkte: Photographie / Geschichte
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Postkartenkilometer
Künstlerkarten in Europa von 1960 bis heute
Sammlung Jeremy Cooper

Deutsch/englische Ausgabe

Hrsg. von den Staatlichen Kunstsammlungen 

Dresden, Björn Egging

Mit einem Vorwort von Stephanie Buck und Björn Egging

und einem Text von Jeremy Cooper

128 Seiten, 187 farbige Abbildungen

Format: 16,5 x 23,5 cm, broschiert

ISBN 978-3-8296-0998-2  [DEUTSCH | ENGLISH]

Ladenpreis € 29.80, €(A)30.70, CHF 34.30
Bei Reisebeginn lieferbar

Themenschwerpunkt: Kunst

Mit Gespür für die einfachen Schön -

heiten der Landschaft an den Rändern

unserer Städte erschafft die Künstlerin 

Simone Nieweg (geb. 1962) ihre einneh-

menden Photographien. In der Umgebung

ihres Wohnorts im Rheinland, aber auch

in weiteren Regionen Deutschlands und

Frankreichs findet sie ihre Motive, die

ohne Pathos und übertriebene Effekte

eine sensible ästhetische Qualität aus-

strahlen. Es sind Bilder, die ihre Vorläufer

etwa in der niederländischen Malerei oder

bei van Gogh haben und deren Farbigkeit

das Erlebnis wechselnder Wetter- und

Lichtverhältnisse vermittelt. Bisweilen

erahnt man den Geruch feuchter Erde und

den Duft frischen Grüns. 

Seit mehr als 30 Jahren widmet sich die

Künstlerin mit ihrer Großbildkamera dem

ländlichen Raum und hält fest, was dem

Land Struktur und Kontinuität verleiht:

alternative Kleingärten, Grabeland, 

Wiesenstücke, in Wildwuchs übergehende

Felder, Gemüsebeete, gepflügte Äcker

oder blühende Obstbäume. Typisch und

zugleich skurril sind auch die mit spar-

samsten Mitteln errichteten Schuppen

und Kompostgestelle, die Simone Nieweg

unspektakulär, aber liebevoll portraitiert,

wie Relikte aus einer anderen Zeit. 

Simone Nieweg 

Pflanzungen, Schuppen, Ackerland

Künstlerpostkarten

Ausstellung in den Staatlichen Kunstsammlungen Dresden
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Kostengünstig, oft in hoher Auflage

produziert und im Briefschlitz-Format, 

erreichte die Künstlerkarte mit ihrer 

Kombination aus Bild und Text ein großes

Publikum. Subversiv und basisdemokra-

tisch, war sie vor allem von Mitte der

1960er bis Ende der 1980er Jahre für

Künstler und Künstlerinnen in West- und

Osteuropa das geeignete Kommunika -

tionsmittel, um Kunst und Leben zusam-

menzuführen, Ideen zu verbreiten, zu

Ausstellungen einzuladen und sich zu

vernetzen. Zu den prominentesten 

Ver tretern der Postkartenkunst gehören 

Marina Abramović, Joseph Beuys, 

Gerhard Richter, Klaus Staeck, Niki de

Saint Phalle, Yoko Ono, Richard Hamilton, 

Matthew Barney und Christo.

Jeremy Cooper, britischer Kunsthistoriker

und Experte für Antiquitäten, besitzt eine

berühmte Postkarten-Sammlung, die seit

dem 10. November im Dresdner Kupfer-

stich-Kabinett ausgestellt und noch bis

zum 18.02.2024 dort zu sehen ist. Der

Katalog (im doppelten Postkartenformat)

erscheint bei Schirmer/Mosel.

Ausstellung

SKD, Kupferstich-Kabinett, Dresden

bis 18. Februar 2024

Ausstellung

SK Stiftung Kultur, Köln

bis 21. Januar 2024

Vorzugsausgabe 

siehe Sonderprospekt

Collector’s Editions

10 WWW.SCHIRMER-MOSEL.COM

Für die Bestellung 
einer Partie 6/5

ISBN 978-3-1004-9
Bitte wenden Sie sich 
an Ihre Vertreter

Für die Bestellung 
einer Partie 6/5

ISBN 978-3-1005-6
Bitte wenden Sie sich 
an Ihre Vertreter

English Summary Since the 1960s, the

postcard has played an important role in

the international art scene. Subversive

and democratic, it was a suitable means

of communication for many artists, from

Fluxus and Mail Art to Conceptual Art, 

to bring art and life together, to spread

ideas, to invite to exhibitions and to

network with each other.

English/German text

English Summary With precursors in early

Dutch painting or van Gogh, photographer

Simone Nieweg shows a keen eye for the

simple beauties of the landscape on the

edges of cities, capturing garden lots,

meadows, sheds, fields turning into 

wild growth, vegetable beds, plowed

fields, or blossoming fruit trees. 

English/German text

Simone Nieweg
Pflanzungen, Schuppen, Ackerland
Von der Arbeit in der Natur

Photographien

Deutsch/englische Ausgabe

Hrsg. von der Photographischen Sammlung/

SK Stiftung Kultur, Köln

Mit einem Gedankenaustausch zwischen 

Gabriele Conrath-Scholl und Simone Nieweg

72 Seiten, 41 Farbtafeln, 9 Abbildungen

Format: 26 x 23 cm, gebunden

ISBN 978-3-8296-0996-8  [DEUTSCH | ENGLISH]

Ladenpreis € 34.–, €(A)35.–, CHF 39.10
Bei Reisebeginn lieferbar

Themenschwerpunkte: Photographie / Landschaft
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Zwei Sonderausgaben, die es in sich haben!

Armin Zweite: 
Bernd & Hilla Becher –Typologien

Candida Höfer / Umberto Eco: 
Bibliotheken
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NBernd & Hilla Bechers Typologien, 2003

als Katalog der Kunstsammlung Nord-

rhein-Westfalen erschienen, ist inzwi-

schen ein Standardwerk unseres Hauses.

Es enthält 130 – und damit nahezu alle

existierenden – Zusammenstellungen von

Einzelphotographien gleicher Gebäude -

typen als Tableaus. Insgesamt zwölf

Sachgruppen industrieller Bauten, von

Wassertürmen über Gasbehälter, Kühl -

türme, Getreidesilos oder Bergwerke bis

zu Fabrikhallen, bereiteten die Bechers in

zahlenmäßig unterschiedlich bestückten

Typologien auf. Die so verdichtete Fülle

des Materials – alles in allem 1528 Auf-

nahmen – erlaubt ein vergleichendes

Sehen und vereinigt in sich wissenschaft-

liche Systematik und ästhetische Empirie.

Den Band mit einem Text von Armin

Zweite und einer Werkchronik von Su-

sanne Lange bieten wir im Jubiläumsjahr

als broschierte Ausgabe zum Sonderpreis

von nur € 28,– an.

English Summary Typologies of industrial

buildings are a trademark of Bernd and

Hilla Becher, celebrated exponents of

independent object photography. Some

130 typologies compiled over five

decades and presented as tableaux with

varying numbers of single shots are

published in this volume. 

German text

Bibliotheken sind auratische Orte: 

Kathedralen des Wissens, Tempel der

Weisheit, Oasen der Stille … Auch die

nüchternste, funktionalste Architektur

durchweht noch ein Hauch sakraler 

Feierlichkeit, ganz zu schweigen von den

prächtigen Klosterbibliotheken des Ba-

rock, den Bücherspeichern altehrwürdiger

Universitäten oder den heiteren Bildungs-

kabinetten aufgeklärter Fürsten. Candida

Höfers Buch mit Aufnahmen berühmter

Bibliotheksräume in Europa und den USA,

das 2005 erstmals bei uns erschienen ist,

wurde zu einem internationalen Bestsel-

ler. Begleitet von einem Essay des italie-

nischen Schriftstellers und Philosophen

Umberto Eco, ist es das ideale Buch zum

50. Jubiläum unseres Hauses – in Wort

und Bild ein Fest für Bibliophile. Jetzt

erstmals als broschierte Ausgabe!

English Summary  Nobody photographs

the splendid and intimate cathedrals of

knowledge as beautifully as Candida

Höfer: Escorial, Whitney Museum,

Pierpont Morgan, Villa Medici, Hamburg

University. With a lucid essay on libraries

by Umberto Eco. Now available in a

paperback edition. German text

Bernd & Hilla Becher
Typologien
Broschierte Sonderausgabe

Mit Texten von Armin Zweite und Susanne Lange

256 Seiten, 130 Duotone-Tafeln mit 1528 Einzelbildern

Format: 29 x 29 cm, broschiert

ISBN 978-3-8296-1002-5  [DEUTSCH]

Ladenpreis € 28.–, €(A)28.80, CHF 32.20
Bereits lieferbar

Themenschwerpunkte: Photographie / Kunst

Candida Höfer / Umberto Eco
Bibliotheken
Broschierte Sonderausgabe

Photographien von Candida Höfer

Mit einem Essay von Umberto Eco

272 Seiten, 137 Farbtafeln

Format: 24,5 x 30 cm, broschiert

ISBN 978-3-8296-1003-2  [DEUTSCH]

Ladenpreis € 36.–, €(A)37.10, CHF 41.40
Erscheint im März 2024

Themenschwerpunkte: Photographie / Kunst / Kultur

Mit 

Jubiläumsposter II.

für Ihr Schaufenster.

Bitte wenden Sie sich 

an Ihre Vertreter
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Elger Esser
Mont-Saint-Michel
Photographien

Deutsch/englisch/französische Ausgabe

Mit Texten von Heloïse Conésa und Yann Queffélec

156 Seiten, 108 Tafeln in Farbe und Duotone

Format: 32,5 x 28 cm, gebunden

ISBN 978-3-8296-0974-6  [DEUTSCH | ENGLISH | FRANÇAIS]

Ladenpreis € 68.–, €(A)70.–, CHF 78.20
Erscheint im März 2024

Themenschwerpunkte: Photographie / Kulturgeschichte /

Architektur / Landschaft / Frankreich 

Elger Esser: Mont-Saint-Michel

Der große neue Bildband von Elger Esser zum 1000-jährigen Bestehen der berühmten Abtei im Meer

„Gestern war ich auf dem Mont-Saint-
Michel. Hier müsste man die Superlative

der Bewunderung auftürmen, so wie der

Mensch die Bauwerke auf die Felsen und

die Natur die Felsen auf die Bauwerke 

getürmt hat“, schrieb Victor Hugo 1836

nach einem Besuch der wohl berühmtes-

ten Abtei der Welt in einer Mischung aus

Entzücken und Entsetzen. Vor 1000 Jah-

ren wurde der Grundstein für dieses ein-

zigartige architektonische Ensemble auf

einer Insel zwischen Normandie und 

Bretagne gelegt. Es begann als frühroma-

nische Kirche, wurde im Laufe der Jahr-

hunderte immer mehr erweitert, erwies

sich als strategisch wichtiges und nie

eingenommenes Bollwerk gegen Wikinger

und Normannen und wurde zum Pilgerort

für Gläubige aus ganz Europa. Die Franzö-

sische Revolution machte aus dem Kloster

ein gefürchtetes Gefängnis, und erst

Victor Hugo setzte sich für die Wieder -

herstellung des Mont-Saint-Michel ein.

Mit Erfolg und den entsprechenden 

Konsequenzen für den Tourismus: 1874 

wurde er zum monument historique er-

klärt, Viollet-le-Duc restaurierte die 

Abteigebäude mitsamt der Ortschaft und

den Befestigungsanlagen. Und gute 

100 Jahre später, 1979, wurde die Insel

zum Unesco-Weltkulturerbe, das jährlich

3,5 Millionen Besucher anzieht.

English Summary  Elger Esser’s latest

project is dedicated to a highlight of

French medieval architecture, the

Benedictine abbey of Mont-Saint-Michel

in the Normandy mud flats. Commissioned

by the French government to celebrate

the abbey’s millennium in 2023, he

photographed Mont-Saint-Michel and its

surrounding landscape and turned it into

breathtaking images to be exhibited in

the abbey. English/German/French text

Zur Tausendjahrfeier hat Elger Esser 

(geb. 1967), einer der namhaften Vertre-

ter der Düsseldorfer Becher-Schule, den

Mont-Saint-Michel und die umgebende

Meerlandschaft zu allen Jahreszeiten 

und Meeresständen photographiert und 

in atemberaubend schöne Farb- und

Schwarzweiß-Aufnahmen gegossen. Der

Auftraggeber dieses Projekts war das

französische Centre des Monuments 

Nationaux. Das Buch mit den schönsten

Aufnahmen erscheint bei Schirmer/Mosel

zum großen Jubiläum und begleitet eine

Ausstellung der Photo graphien vor Ort

vom 1. April bis 15. Juni 2024.

Ausstellung

Elger Esser, Photographien

Abtei Mont-Saint-Michel

1. April – 15. Juni 2024

Elger Esser: Chapelle Saint Aubert, 2022. Photographie
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Mit 

Jubiläumsposter I.

für Ihr Schaufenster.

Bitte wenden Sie sich 

an Ihre Vertreter

Vorzugsausgabe 

siehe Sonderprospekt

Collector’s Editions
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Klassikern der homoerotischen Photo -

graphie kommen dabei auch Gloedens 

Aufnahmen von Taormina im späten 

19. Jahrhundert sowie von Trachten der

damaligen Dorfbewohner in den Blick.

Auch die Wirkung und der Einfluss seiner

Bilder auf Sammler, andere Photographen

und die zeitgenössische Kunstwelt 

werden vor dem Hintergrund der Epoche 

des ausgehenden 19. und beginnenden

20. Jahrhunderts untersucht. 

Das Buch von Ulrich Pohlmann wird 

damit zu einem unentbehrlichen Beitrag

zur Geschichte der frühen erotischen 

Photographie.

Wilhelm von Gloeden (1856–1931) 

war ein deutscher Photograph, der 

hauptsächlich auf Sizilien arbeitete. Er

entstammte einem preußischen Adels -

geschlecht und hatte sich zur Heilung

eines Lungenleidens in Taormina nieder-

gelassen. Bekannt wurde er durch seine

„lebenden Bilder“, in denen er nach 

klassischen Motiven Aktphotographien

von Knaben und jungen Männern 

inszenierte. Ulrich Pohlmann, Photo- 

und Kunst kritiker aus München, legt mit

seiner ersten wissenschaftlichen Gloeden-

Monographie eine detaillierte Erforschung

des gesamten Werkes vor. Neben den

English Summary  In the late 19th

century, Prussian aristocrat Wilhelm von

Gloeden settled in the Sicilian town 

of Taormina. His landscapes, genre

photographs, portraits of townspeople,

and nudes are pictures of yearning for 

a mythical land of ecstatic joy. Based on

classical motifs, his homoerotic “living

pictures” staged with young men became

sought-after collector’s items. Photo

critic Ulrich Pohlmann presents the first-

ever scholarly study of von Gloeden’s 

work and explores his influence on the 

art world of the time. 

German text

Ulrich Pohlmann

Taormina
Photographien von Wilhelm von Gloeden
160 Seiten, 100 Duotone-Tafeln

Format: 25,7 x 30,5 cm, gebunden

ISBN 978-3-8296-0975-3 [DEUTSCH]

Ladenpreis € 58.–, €(A)59.70, CHF 66.70
Erscheint im Mai 2024

Themenschwerpunkte: Photographie / Erotik / Landschaft /

Kulturgeschichte / Sizilien

oben: Das griechische Theater in Taormina vor dem Ätna, ca. 1885
links: Sizilianische Jünglinge, um 1900
Photographien von Wilhelm von Gloeden
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„Kennst du das Land, wo die Zitronen blühn“

Taormina, Sizilien. Photographien von Wilhelm von Gloeden 
Die große Monographie, herausgegeben und mit Texten von Ulrich Pohlmann

Sizilianisches 
Mädchen, um 1900
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Im Zaubergarten des Edward James

Leben und Werk eines britischen Exzentrikers und Aristokraten
Hrsg. und mit einem Text von Hubertus Gassner
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I’m in love with love, 

but have no lover;

The days go by 

and the winds blow over,

The breeze has brushed 

the scent from the clover;

I’m in love with love, 

but have no lover.

– Edward James 

Als Salvador Dalí 1939 zur Weltausstel-

lung in New York den Pavillon „Traum der

Venus“ aufbaute, half ihm dabei – nicht

nur finanziell – der britische Aristokrat

Edward James (1907–1984). Dessen Vor-

fahren hatten ein riesiges Vermögen

erwirtschaftet, das der illegitime Enkel

von König Edward VII., ein ebenso schö-

ner wie schöngeistiger junger Mann, gern

in die Verwirklichung von Träumen inves-

tierte – seine eigenen und die der von

ihm geförderten Künstler, u.a. René

Magritte, Leonora Carrington und Dalí.

Der New Yorker Pavillon wurde abgeris-

sen, bis heute existieren dagegen andere

„Traumhäuser“ von James: Für Monkton

House, das Jagdhaus des Familienan -

wesens West Dean, wurden das berühmte

Mae West-Lippensofa und das Lobster-

Telefon entworfen. Später schuf James im

Urwald von Mexiko den Architekturpark

Las Pozas mit himmelhoch ragenden

Palast-Elementen in Dschungel-Gotik und

exotischer Tierwelt. Das letzte Wohnhaus

des Exzentrikers entstand wenige Jahre

vor seinem Tod in Ligurien. Wie der

Kunsthistoriker Hubertus Gassner, heuti-

ger Besitzer dieser Casa Dante, in seinen

kenntnisreichen Texten, begleitet von

Bildern der Fotografin Amanda Holmes,

zeigt, ist auch hier überbordende 

Fantasie zu Architektur geworden. Ein

spannendes und im Wortsinn unfassbar 

reiches Leben blättert sich vor dem Auge

des Lesers auf.  

English Summary  

British aristocrat and art

patron Edward James

committed his life and

capital to building dream

homes across the world.

Our book explores his sites:

exuberant imagination

turned to architecture.

German text

Hubertus Gassner / Amanda Holmes

Edward James
Leben und Werk eines 
exzentrischen Aristokraten
160 Seiten, 80 Farbtafeln und 

20 Abbildungen

Format: 24 x 28 cm, gebunden

ISBN 978-3-8296-0962-3  [DEUTSCH]

Ladenpreis 

€ 49.80, €(A)51.20, CHF 57.30
Erscheint im Mai 2024

Themenschwerpunkte: 

Biographie / Kunst / Architektur 

Edward James, 1931. 
Photo Cecil Beaton

Edward James’ Garten -
anlagen in Las Pozas, 
Xilitla, Mexiko. Photos
Amanda Holmes

René Magritte: La reproduction interdite, 1937. 
Edward James war Modell und Besitzer des Gemäldes
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Edward Hopper in New York
Hrsg. vom Whitney Museum of American Art, New York

Mit einem Vorwort von Adam D. Weinberg und Texten von

Kim Conaty, Kirsty Bell, Darby English, David Hartt, David

Crane, Jennie Goldstein, Melinda Land und Fassis Wahbeh

Aus dem Englischen von Marion Kagerer, Saskia Bontjes

van Beek und Ursula-Wulfekamp

256 Seiten, 313 meist farbige Abb., davon 67 Farbtafeln

Format: 25 x 29 cm, gebunden

ISBN 978-3-8296-0989-0  [DEUTSCH]

Ladenpreis € 68.–, €(A)70.–, CHF 78.20
Erscheint im April 2024

Themenschwerpunkt: Kunst

Edward Hopper in New York – Der Maler und seine Stadt

Zwei Mythen der Kunst im 20. Jahrhundert       

„New York“, sagte Edward Hopper ein-

mal, „ist die amerikanische Stadt, die ich

am besten kenne und am liebsten mag.“

Sie war für fast sechzig Jahre, von 1908

bis zu seinem Tod 1967, seine Heimat

und ist das häufigste Motiv seiner Bilder.

Hoppers New York ist kein exaktes Por-

trait der Metropole. Die Stadt machte in

diesen Jahrzehnten eine rasante Entwick-

lung durch – Wolken kratzer erreichten

neue Rekord höhen, Baustellen fraßen

sich durch alle fünf Boroughs, Menschen-

scharen unter schiedlichster Herkunft 

siedelten sich an –, doch in Hoppers Bil-

dern bleibt New York menschenfreundlich

dimensioniert und spärlich bevölkert.

Hopper meidet die ikonische Skyline und

malerische Wahrzeichen wie die Brooklyn

Bridge oder das Empire State Building,

ihn interessieren unspektakuläre Zweck-

bauten und abgeschiedene Ecken, das

schroffe Nebeneinander von Alt und Neu,

Öffentlich und Privat, Sinnbilder einer

Stadt im Wandel.

Edward Hopper in New York, das Begleit-

buch zu einer Ausstellung im Whitney

Museum for American Art, beschreibt

Leben und Werk des Künstlers in der 

Metropole, von frühen, wenig bekannten

New York-Skizzen, Radierungen und 

Illustrationen bis zu den späten, atmo-

sphärischen Gemälden, in denen die

Stadt zur Kulisse urbaner Existenz wird.

Hinzu kommen zahlreiche, erstmals 

veröffentlichte Dokumente – Briefe, 

Photos, Clippings, Postkarten, Theater -

tickets –, die faszinierende Einblicke in

Hoppers New Yorker Alltag bieten und

die besondere Verbindung von Ort und

Werk erlebbar machen.
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Edward Hopper – Maler der amerikanischen Seele

Seine lieferbaren     Bücher bei Schirmer/Mosel  

Edward Hopper hat seinen festen Platz
in unserem Verlagsprogramm. Seit den

frühen 1980er Jahren ist nahezu alles

dabei gewesen, was es Wissenswertes zu

Hoppers Leben und Werk gibt: neben den

noch lieferbaren kleinformatigen Über-

sichtsbänden zu Hoppers Meisterwerken

und seinen Ledger Books, den Werkstatt-

büchern (siehe oben und rechte Seite)

auch der vierbändige englische Catalogue

Raisonné (1995), diverse Kataloge des

Whitney Museum, das „Hopper-Lesebuch“

Bilder der amerikanischen Seele (1995)

und Mark Strands gesammelte Essays

Über Gemälde von Edward Hopper (2004).

Didier Ottinger

Edward Hopper
Amerika. Licht und Schatten 
eines Mythos
128 Seiten, 100 teils farbige Abb.

ISBN 978-3-8296-0634-9  [D]

€ 16.80

Heinz Liesbrock

Edward Hopper
Die Meisterwerke
120 Seiten, 40 Farbtafeln

ISBN 978-3-88814-276-5  [D]

ISBN 978-3-88814-396-0  [E]

€ 10.–

Edward Hopper
Ausgewählte Gemälde
Mit Skizzen und Aufzeichnungen 

aus den Werkstattbüchern des Malers

Texte von Deborah Lyons und Brian O’Doherty

152 Seiten, 56 Farbtafeln, 69 Abbildungen

ISBN 978-3-8296-0580-9  [D]

€ 29.80
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The Barnes Collection
Das Museumshandbuch. Raum für Raum
Hrsg. von der Barnes Foundation, Philadelphia

Aus dem Englischen von Matthias Wolf und 

Ursula Wulfekamp

232 Seiten, 214 Abbildungen in Farbe

Format: 15,2 x 22,9 cm, gebunden

ISBN 978-3-8296-0986-9  [DEUTSCH]

Ladenpreis € 38.–, €(A)39.10, CHF 43.70
Erscheint im Februar 2024

Themenschwerpunkte: Kunst / Sammlungsgeschichte / 

Museumsführer

The Barnes Collection: Das Museumshandbuch – Raum für Raum

Ein farbiger Sammlungsüberblick, auf den die Kunstwelt lange gewartet hat

Die Kunstsammlung des Mediziners 

und Pharmakologen Dr. Albert C. Barnes

(1872–1951) in Philadelphia ist wohl

eine der bekanntesten und bedeu -

tendsten Privatsammlungen der Welt. 

Vor allem ihr Bestand an europäischer

Malerei des späten 19. und frühen 

20. Jahrhunderts sucht seinesgleichen.

Hauptwerke von Renoir, Cézanne, Matisse,

Picasso, Rousseau, Degas, van Gogh 

und anderen werden zusammen mit

heraus ragenden Werken früherer Epochen

und anderer Kulturen gezeigt. Die vom

exzent rischen Sammler verfügte Satzung

seiner Stiftung untersagte strikt die 

Änderung der Präsentationsform und des

Aus stellungsortes sowie auch farbige 

Reproduktionen der Bilder, was den 

Zugang zu den Meisterwerken lange Zeit

stark erschwerte.

Unser Buch ist das Ergebnis der im 

Zusammenhang mit dem Umzug in neue

Museumsräume in Philadelphia 2012

erstmals vorgenommenen wissenschaft -

lichen Aufarbeitung aller über 4000 

Exponate. Nach einer Einführung zur

Sammlungsgeschichte stellt das Kura -

torenteam, dem didaktischen Konzept

von Barnes folgend, die wichtigsten 

Bilder in ihrem Sammlungszusammen-

hang Raum für Raum vor – zum ersten

Mal komplett mit farbigen Abbildungen.

Ein Museumsführer und Bildband im

handlichen Format für jeden Kunst -

begeisterten.
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Giorgio de Chirico: 
Dr. Albert C. Barnes, 1926. 
The Barnes Foundation,
Philadelphia

Blick in die Hauptgalerie mit 
Georges Seurats Gemälde Modelle,

1886–88, und Paul Cézannes 
Die Kartenspieler, 1890–92,  

The Barnes Foundation, Philadelphia
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Caspar David Friedrich
Gemälde und Zeichnungen aus russischen Museen
Hrsg. und mit Texten von Sabine Rewald, 

Robert Rosenblum und Boris I. Aswarischtsch

120 Seiten, 28 Farbtafeln und ca. 40 weitere Farbabb. 

Format: 20 x 25,5 cm, gebunden

ISBN 978-3-8296-0992-0  [DEUTSCH]

Ladenpreis € 48.–, €(A)49.40, CHF 55.20
Erscheint im Februar 2024

Themenschwerpunkte: Kunst / Malerei

Caspar David Friedrich

Gemälde und Zeichnungen aus russischen Museen
mit Texten von Sabine Rewald und Robert Rosenblum

Zum 250. Geburtstag am 5. September 2024
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Im September 2024 jährt sich der 
Geburtstag von Caspar David Friedrich

(1774–1840) zum 250. Mal – willkomme-

ner Anlass, den berühmtesten Romantiker

der deutschen Malerei mit einem Buch 

zu feiern, das in dieser Form wohl nicht

mehr wird erscheinen können. 1990 orga-

nisierte Sabine Rewald, damals Kuratorin

des New Yorker Metropolitan Museum, die

erste Caspar David Friedrich-Ausstellung

in den USA überhaupt. Und zwar mit Ge-

mälden und Zeichnungen aus russischen

Museen, die schon seinerzeit nur schwer

erreichbar waren. Die Zarenfamilie und

namhafte Vertreter der russischen Litera-

tur waren zu Lebzeiten Friedrichs die 

ersten ausländischen Käufer und Sammler

seiner Bilder. Den Katalog legten wir

1991 in deutscher Sprache vor. Aus ge -

gebenem Anlass bieten wir jetzt eine 

erweiterte Neuauflage an: Neben Texten

von Robert Rosenblum und Boris I. 

Aswarischtsch, dem damaligen Kurator

der Eremitage Sankt Petersburg, enthält

unser Band auch einen zusätzlichen 

Aufsatz von Sabine Rewald selbst.

linke Seite: Caspar David Friedrich, 
Mondaufgang am Meer, 1821, (Ausschnitt) 
Eremitage, Sankt Petersburg

English Summary  During Caspar David

Friedrich’s lifetime, the family of the Czar

and prominent Russian literati were the

first clients and collectors of his works.

On the occasion of his centenary, this

extended new edition of our book first

published in 1991 presents his works

held by Russian museums. German text
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„There’s magic in the web of it“ – Da ist Magie hineingewoben

Stefan Trinks: Glaubensstoffe und Geschichtsgewebe. Belebte Tücher in der mittelalterlichen und modernen Kunst

Stefan Trinks
Glaubensstoffe und Geschichtsgewebe
Belebte Tücher in der mittelalterlichen und modernen Kunst

208 Seiten, 90 farbige Abbildungen

Format: 16,5 x 23,5 cm, gebunden

ISBN 978-3-8296-0991-3  [DEUTSCH]

Ladenpreis € 58.–, €(A)59.70, CHF 66.70
Erscheint im März 2024

Themenschwerpunkte: Kunst / Kunstgeschichte

Stefan Trinks (geb. 1973) widmet seine
grundlegende Studie dem Thema des ge-

webten Textils als Träger und Symbol von

und für Geschichts darstellungen. Begin-

nend mit der Buchmalerei des späten 

10. Jahrhunderts zeichnet Trinks zu-

nächst die ikono graphische Entwicklung

der Grabtuch darstellungen in Auferste -

hungs szenen der Buchmalerei nach, bevor

er über die Lendentücher mittelalterlicher

Kruzifixe zu Gewand- und Textildarstel-

lungen am Anfang der Renaissance 

wandert. Diese Expedition zu immer auto-

nomeren Formen textiler Symbolik unter-

füttert er mit mythologischen und

etymologischen Zusammenhängen zwi-

schen Stoff und Geschichtsschreibung

und erweitert so zusätzlich deren ikono-

graphische Deutungsmöglichkeiten. Im

vermehrten Aufkommen der sogenannten

Tüchleinmalerei im späten 15. Jahrhun-

dert sieht er letztlich die konsequente

Weiterführung dieser Thematik, und zwar

in der Loslösung des Bildes von festen,

immobilen Trägern hin zum nun selbst

schwebenden Gewebe. Bis in die heutige

Zeit kann Trinks die Relevanz seiner 

Beobachtungen, nicht zuletzt auch für

das Bild der digitalen Vernetzung, 

überzeugend vermitteln.
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Drei Frauen am Grab, um 1025, 
Sakramentar, Ms. Ludwig V 2 (Detail), 
Getty Museum, Los Angeles Frauen am Grab, 

Elfenbeinrelief, Mailand, 
11. Jahrhundert, The 
Metropolitan Museum 
of Art, New York

English Summary  

A scholarly study on woven textiles as

carriers and symbols of historic accounts,

from Shroud representations in early

book illuminations and loincloths in

Medieval crucifixes to garments and 

cloth painting in early Renaissance and

Modern arts. German text

aus William Shakespeare:
Othello

**
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Richard Schaukal / Joseph Beuys

„Von Tod zu Tod“ – Zeichnungen zu Texten 
Herausgegeben und eingeleitet von Dieter Koepplin

Alberto Giacometti

„Die Gestalt als Herausforderung“
neu in der Reihe kleiner Künstlermonographien
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„Ein kleines Buch in kleiner Schrift 
mit Originalzeichnungen“ führt das

Gesamtverzeichnis der Auflagenobjekte

und Multiples von Joseph Beuys an. 

Die Zeichnungen begleiten eine 1965

erschienene Neuauflage des 1902 

erstmals veröffentlichten Buches Von 

Tod zu Tod und andere kleine Geschichten

des österreichischen Dichters Richard 

Schaukal (1874–1942).

Dieter Koepplin, Beuys-Spezialist, hat

den Versuch unternommen, erstmals 

alle in der 15 Exemplare umfassenden

Gesamtauflage enthaltenen 19 Zeich -

nungen zusammenzutragen. In seinem

einleitenden Text interpretiert er diese

Werke vor dem Hintergrund der Texte, 

die sie angeregt haben. Entstanden ist

eine fesselnde Studie zur litera rischen

Doppelnatur der Zeichnungen, die im

Beuys’schen Gesamtwerk ohne Vergleich

sind und die hier erstmals wieder der

Öffentlichkeit zugänglich gemacht 

werden.

English Summary  “From Death to Death

and Other Little Stories”, published in

1902 by Austrian writer Richard Schaukal,

inspired Joseph Beuys to create a series

of unique drawings for a 1965 limited

reprint. Tracking the original drawings,

Dieter Koepplin provides an intriguing

study on the literary dual nature of these

works unequalled in Beuys’ œuvre.

German text

Dieter Koepplin

Von Tod zu Tod und andere kleine Geschichten
Joseph Beuys / Richard Schaukal
Eine Edition mit 19 Zeichnungen

160 Seiten, 19 Tafeln

Format: 16,5 x 23,2 cm, gebunden

ISBN 978-3-8296-0988-3  [DEUTSCH]

Ladenpreis € 48.–, €(A)49.40, CHF 55.20
Erscheint im April 2024

Themenschwerpunkte: Kunst / Literatur

Véronique Wiesinger

Giacometti
Die Gestalt als Herausforderung
Aus dem Französischen von Michaela Angermair

144 Seiten, 140 teils farbige Abbildungen

Format: 14,5 x 20,5 cm, gebunden

ISBN 978-3-8296-0919-7  [DEUTSCH]

Ladenpreis € 24.80, €(A)25.50, CHF 28.50
Erscheint im März 2024

Themenschwerpunkte: Kunst / Biographie 

Alberto Giacometti (1901–1966) gilt als

einer der größten Bildhauer des 20. Jahr-

hunderts, und auch als Maler hat er, ins-

besondere in seinen späten Jahren, ein

bedeutendes, meist monochromes Werk

geschaffen. Der Sohn des postimpressio-

nistischen Künstlers Giovanni Giacometti

kehrte seiner Heimat, dem schweizeri-

schen Bergell, bereits im Alter von 

18 Jahren den Rücken, um eine Genfer

Kunstschule zu besuchen und sich nach

Studienreisen durch Italien 1922 in Paris

niederzulassen. Schnell erlangte er Aner-

kennung im Kreis der Surrealisten und bei

einflussreichen Auftraggebern wie dem

Ehepaar Noailles. Als er nach dem Krieg

nach Frankreich zurückkehrte, begann er

sich für die existenzialistische Ideenwelt

zu interessieren und seine ikonischen

stabdünnen, übergroßen menschlichen

Figuren zu schaffen, die ihn bald interna-

tional bekannt machten. 1956 vertrat er

die Schweiz auf der Biennale von Vene-

dig, 1959 stellte er auf der documenta

aus, 1961 gestaltete er auf Becketts

Wunsch das Bühnenbild für Warten auf

Godot, seit 1964 stehen drei seiner lang-

gestreckten Figuren im Innenhof der 

Fondation Maeght in Saint-Paul-de-Vence,

1965 richtete ihm das New Yorker MoMA

eine Retrospektive aus.

Das vorliegende Buch gibt einen ebenso

detaillierten wie kompakten und reich be-

bilderten Einblick in Alberto Giacomettis

Leben und Werk. Jenseits aller Klischees

vom einsamen und zweifelnden Künstler

der existenzialistischen Epoche zeigt die

Kunsthistorikerin Véronique Wiesinger

Giacometti in all seiner Widersprüchlich-

keit und begibt sich auf die Spur seines

avantgardistischen, seriellen Schaffens,

das aus dem künstlerischen Prinzip der

nie zu erreichenden Vollendung erwächst.

Der Dichter Richard Schaukal, 1922.
Photo anon.
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Max Renkel
Laconic Icons
Gemälde und Studien

Mit Texten von Durs Grünbein und Oswald Egger

112 Seiten, 154 farbige Abb., davon 29 Farbtafeln

Format: 18,5 x 26 cm, gebunden

ISBN 978-3-8296-0922-7  [DEUTSCH]

Ladenpreis € 48.–, €(A)49.40, CHF 55.20
Erscheint im Februar 2024

Themenschwerpunkte: Kunst / Malerei

Mit Texten von Durs Grünbein und Oswald Egger: Max Renkel. Die Vorzugsausgabe 

Zum Buch „Laconic Icons“ erscheint eine auf 22 Exemplare limitierte Vorzugsausgabe mit Originalzeichnung

Max Renkel ist einer der talentiertesten

deutschen Maler der Gegenwart. 1966 in

München geboren, hat er in Hamburg 

an der Hochschule für bildende Künste 

studiert und lebt seit vielen Jahren in

Rom. Wir würdigen sein Werk mit einer

ersten, ausstellungsunabhängigen Mono-

graphie, zu der seine Dichterfreunde und

Generationskollegen Durs Grünbein und

Oswald Egger einführende Texte geschrie-

ben haben.

Die Monographie versammelt 29 farbige

Gemälde, die Max Renkel aus seinem Ge-

samtwerk ausgewählt hat, sowie 90 gra-

phische Skizzenblätter und Farbstudien

zu diesen Gemälden, die den Arbeits -

prozess der Bild-, Form- und Farbfindung

dokumentieren.

Die Bilder Max Renkels, die man der 

konstruktiven Kunst zuordnen könnte,

kommen auf den ersten Blick abstrakt

daher, enthalten aber bei genauer Be-

trachtung viele höchst konkrete Elemente

der figürlichen Welt, Erotica eingeschlos-

sen, oder besser: darin versteckt.

Max Renkel arbeitet in der Regel in klei-

nen Formaten. Seine Bilder haben daher

nicht nur inhaltlich gesprochen intime

Dimensionen, auch seine ganz eigenen

Farben vermeiden laute Töne. Der Titel

Laconic Icons, den er für sein Buch 

gewählt hat, verweist auf die Reduktion

und Stille seiner Bilder.
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English Summary  Seemingly abstract at first glance, the

work of Rome-based artist Max Renkel reveals a wealth

of figurative elements, erotica included. Laconic Icons,

the title of his first book presenting paintings and

corresponding study drawings, refers to the reduction

and silence of his images. German text

Vorzugsausgabe 

siehe Sonderprospekt

Collector’s Editions
Alle Zeichnungen aus dem Buch
Laconic Icons von Max Renkel
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Cornelius Völker
Bücher | Books, 2008 
Öl auf Papier, 100 x 70 cm

50 Jahre Schirmer/Mosel
1974–2024: Unsere Jubiläumsangebote auf einen Blick

WWW.SCHIRMER-MOSEL.COM   35

50 Jahre
SCHIRMER/MOSEL
Jubiläumspreis

€ 50,–
früher € 128,–

480 Seiten, 251 Farbtafeln, 162 Abb., 24 x 36,5 cm, gebunden 
ISBN 978-3-8296-0758-2  [D]   Preisreduziert ab 8.1.2024
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1974–2024: 50 Jahre Schirmer/Mosel
Unsere Jubiläumsangebote  auf einen Blick

50 Jahre 
SCHIRMER/MOSEL
Jubiläumspreis

alle 3 Bände zusammen

€ 75,–
früher € 234,–

50 Jahre
SCHIRMER/MOSEL
Jubiläumspreis

€ 25,–
früher € 58,–

448 Seiten, 278 Farbabb., 21 x 27,5 cm, gebunden 
ISBN 978-3-8296-0665-3  [D]   Preisreduziert ab 8.1.2024

1160 Seiten, 1567 teils farb. Abb., 24 x 30,5 cm, gebunden 
ISBN 978-3-8296-1006-3  [D]   Preisreduziert ab 8.1.2024
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50 Jahre
SCHIRMER/MOSEL
Jubiläumspreis

€ 30,–
früher € 78,–

50 Jahre
SCHIRMER/MOSEL
Jubiläumspreis

€ 25,–
früher € 48,–

304 Seiten, 300 teils farb. Abb., 24,5 x 31 cm, gebunden 
ISBN 978-3-8296-0635-6  [D]   Preisreduziert ab 1.12.2023

Übersetzt und mit einem Nachwort von Wolfgang Kemp
416 Seiten, 117 Tafeln, 37 Abb., 15,5 x 23,5 cm, gebunden 
ISBN 978-3-8296-0910-4  [D]   Preisreduziert ab 8.1.2024

1974–2024: 50 Jahre Schirmer/Mosel
Unsere Jubiläumsangebote  auf einen Blick
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SCHIRMER ⁄ MOSEL I ⁄ 2024

Illustriertes Gesamtverzeichnis

aller Schirmer/Mosel-Bücher aus 50 Jahren
Mit einem Essay von Wolfgang Kemp

50 Jahre
SCHIRMER/MOSEL

€ 15,–
Für Sie gratis zum 

Reiseauftrag

360 Seiten, ca. 1200 Farbabb., 14,7 x 20,5 cm, gebunden
ISBN 978-3-8296-1007-0  [D] Erscheint im Februar 2024

Cornelius Völker
Bücher | Books, 2008 
Öl auf Papier, 100 x 70 cm
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100 Jahre Roy Lichtenstein

Der handliche Begleiter mit den Pop-Paintings 
zu Ausstellungen u.a. in Wien, London, New York ...

Die Visuelle Bibliothek

Unsere kleinen Klassiker-Monographien
Preiswerte Longseller – bitte fragen Sie Ihre Vertreter

Der 100. Geburtstag von Roy Lichten-

stein (1923–1997), dem Pionier der Pop

Art, wird weltweit in den großen Museen

mit Retrospektiven und Einzelausstellun-

gen gefeiert. Kein Wunder, denn seine

Kunst, die die Bilderwelt der Konsum-

und Reklameindustrie „hoffähig“ machte,

ist so populär wie im Jahr 1961, als er

mit dem Gemälde Look Mickey seinen

Durchbruch hatte. In den folgenden zehn

Jahren malte er eine Serie von meist

großformatigen Bildern im Comic-Stil –

mit Sprechblasen! –, die seinen Ruhm be-

gründeten und ins kollektive Gedächtnis

eingegangen sind. Unser 1989 erschiene-

ner kleiner Band behandelt genau diesen

Abschnitt seines Werks: die Jahre 1961

bis 1969.

Mit 

Jubiläumsposter II.

für Ihr Schaufenster.

Bitte wenden Sie sich 

an Ihre Vertreter

Für die 

Bestellung einer 

gemischten Partie

wenden Sie sich bitte

an Ihre Vertreter

€ 10.– € 10.– € 10.– € 10.– € 10.–

€ 10.– € 10.– € 10.– € 10.– € 10.–

€ 10.– € 10.– € 10.– € 10.–

€ 10.– € 10.– € 10.–

€ 16.80 € 16.80 € 16.80

€ 10.–

€ 10.–

Roy Lichtenstein
Pop-Paintings 1961–1969
Mit einem Text von Ernst A. Busche

108 Seiten, 41 Farbtafeln

Format: 14,5 x 19,2 cm, broschiert

ISBN 978-3-88814-315-1  [DEUTSCH]

Ladenpreis 

€ 10.–, €(A)10.30, CHF 11.50
Bereits lieferbar

Themenschwerpunkte: Kunst / 

Kleine Künstlermonographie
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Clément Chéroux

Henri Cartier-Bresson
Der Schnappschuss und sein Meister
160 Seiten, 182 teils farbige Abb.

ISBN 978-3-8296-0377-5  [D]

€ 16.80

Henri Cartier-Bresson
Meisterwerke
Mit einem Text des Photographen

128 Seiten, 52 Duotone-Tafeln

ISBN 978-3-8296-0149-8  [D]

€ 10.–

Henri Cartier-Bresson
Man redet immer zu viel
Gespräche über das Leben, die Kunst 

und die Photographie 1951–1998

216 Seiten

ISBN 978-3-8296-0868-8  [D]

€ 24.80

Preiswertes für Ihr Jubiläumsfenster:    Cartier-Bresson – in Hamburg und bei uns

Drei kleine Klassiker zum großen Werk des    Photographen und MAGNUM-Gründers:
Die Gespräche, die reich bebilderte Werkeinführung und die von    Cartier-Bresson selbst zusammengestellte Meisterwerke-Auswahl

Ausstellung

Watch! Watch! Watch!

Henri Cartier-Bresson

Bucerius Kunst Forum, Hamburg

15. Juni – 22. September  2024
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„Ich bin ein visueller Typ, ich 
beobachte, beobachte, beobachte. Ich

begreife die Dinge durch meine Augen.“

Henri Cartier-Bresson (1908–2004) und

die Leica – in seinen Händen entwickelte

sich die Kleinbildkamera zu einem 

magischen Instrument, das den Photo-

journalismus des 20. Jahrhunderts 

revolutionieren sollte. Eine Liaison, die

Epoche machte, neue, sehr hohe Maß-

stäbe setzte und trotz aller Versuche, 

sie zu kopieren, bis heute einzigartig 

geblieben ist. 

Zum 20. Todestag des Jahrhundert -

photographen zeigt das Hamburger 

Bucerius Kunst Forum eine Retrospektive,

und wir bieten unsere drei kleinen 

HCB-Bestseller an.
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Die ganze Theorie der Fotografie: 1839 bis heute

Band I–IV und Band V von 1839 bis 2022 mit 220 Textbeiträgen.
Ausgewählt und kommentiert von Wolfgang Kemp, Hubertus von Amelunxen und Peter Geimer

Wolfgang Kemp / 
Hubertus v. Amelunxen
Theorie der Fotografie 
Band I–IV 1839–1995
Komplett in einem Band

Anthologie mit 175 Essays

1296 Seiten, 49 Abbildungen

Format: 16,5 x 23,5 cm, gebunden

ISBN 978-3-8296-0239-6  [DEUTSCH]

Ladenpreis 

€ 78.–, €(A)80.20, CHF 90.–
Bereits lieferbar

Themenschwerpunkte: 

Photographie / Geschichte 

auch wegweisend waren für die theore -

tische Aufarbeitung und die ästhetische

Entwicklung eines Bildmediums, das seit

seiner Erfindung im Jahr 1839 die Welt

und unsere Wahrnehmung von ihr radikal

veränderte.

Die vier ersten Bände, herausgegeben 

von Wolfgang Kemp (II: 1979, I: 1980, 

III: 1983) und Hubertus von Amelunxen

(IV: 2000), haben wir 2006 in einen 

einzigen, gewichtigen Band zusammen-

gefasst, der die Jahre 1839–1995 be -

handelt. Band V, der in diesem Jahr als

Einzelband erschienen ist, wurde von

Peter Geimer zusammengestellt und 

versammelt die wichtigsten Beiträge zur

Fototheorie der letzten 25 Jahre von den

„Gespenstern des Index“ bis zum „Foto-

grafischen Archiv – Verwalten, Speichern,

Verschwinden“.

Unsere Anthologie mit Texten zur 

Theorie der Fotografie ist längst zum

Standardwerk geworden. Sie enthält alle

wesentlichen Äußerungen, Definitionen

und Standortbestimmungen von den

Anfängen des Mediums im frühen 

19. Jahrhundert bis in unsere digitale

Gegenwart. Gesammelt sind hier Texte,

die den jeweiligen Stand der Diskussion

reflektieren, die zu ihrer Zeit maßgebend,

Peter Geimer
Theorie der Fotografie 
Band V 1995–2022
Eine Anthologie mit 45 Essays

456 Seiten, 29 Abbildungen

Format: 16,5 x 23,5 cm, gebunden

ISBN 978-3-8296-0925-8  [DEUTSCH]

Ladenpreis 

€ 58.–, €(A)59.70, CHF 66.70
Bereits lieferbar

Themenschwerpunkte: 

Photographie / Theorie

,!7ID8C9-gacdjg!

18. Dezember 2023

Buchpräsentation im

Stadtmuseum München,

Peter Geimer im Gespräch 

mit Kathrin Schönegg
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Vivian Maier
Das Meisterwerk der unbekannten Photographin
Hrsg. von John Maloof und Howard Greenberg

Mit einem Text von Marvin Heiferman und 

einem Vorwort von Laura Lippman

288 Seiten, 238 teils farbige Abbildungen

Format: 26 x 32 cm, gebunden

ISBN 978-3-8296-0686-8  [DEUTSCH]

Ladenpreis € 58.–, €(A)59.70, CHF 66.70
Bereits lieferbar

Themenschwerpunkt: Photographie / USA

Vivian Maier – Die Meisterphotographin. Das Gesamtwerk in 3 Bänden

Alle drei Photobände jetzt wieder lieferbar bei Schirmer/Mosel

English Summary  Amateur street

photographer Vivian Maier, a Chicago

nanny of 40 years, took over 100,000

pictures but never shared them with

anyone. 

Accidently discovered by Chicago

historian John Maloof in 2007, he

published her sensational work in 

three breathtaking volumes. 

German editions

Im Jahr 2007 durch einen abenteuer -
lichen Zufall entdeckt, gehört das im 

Verborgenen entstandene Werk von Vivian

Maier (1936–2009) seither zum Kanon

weiblicher Photographie des 20. Jahrhun-

derts. Vivian Maier, die ab den 1950er

Jahren als Kindermädchen in Chicago 

und New York arbeitete, führte eine Art 

Doppelleben als Street Photographer und

schuf ein faszinierend reiches Werk – und

eine photohistorische Sensation.

In Street Photographer stellt ihr Entdecker

John Maloof eine erste Auswahl des Werks

in Schwarzweiß vor, der zweite Band, 

Das Meisterwerk, liefert einen Überblick 

über das Gesamtwerk in Farbe und

Schwarzweiß und die erste fundierte 

Biographie dieser ungewöhnlichen Frau

und Künstlerin. Der dritte Band unserer

Vivian Maier-Trilogie widmet sich ihrem

Werk in Farbe.

Vivian Maier
Street Photographer
Herausgegeben von John Maloof

Mit einem Text von Geoff Dyer

136 Seiten, 110 Duotone-Tafeln

Format: 25 x 27,8 cm, gebunden

ISBN 978-3-8296-0563-2  [DEUTSCH]

Ladenpreis

€ 39.80, €(A)41.–, CHF 45.80
Bereits lieferbar

Themenschwerpunkte: Photographie / USA

Vivian Maier
Die Farbphotographien
Hrsg. von John Maloof und Howard Greenberg

Mit einem Vorwort von Joel Meyerowitz und 

einer Einführung von Colin Westerbeck

240 Seiten, 153 farbige Abbildungen

Format: 26 x 32 cm, gebunden

ISBN 978-3-8296-0862-6 [DEUTSCH]

Ladenpreis € 58.–, €(A)59.70, CHF 66.70
Bereits lieferbar

Themenschwerpunkt: Photographie / USA

Neuauflage
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Preiswertes für Ihr Jubiläumsfenster: Frida Kahlo

Helga Prignitz-Poda

Frida Kahlo. Die Malerin und ihr Werk
Festgebundene Sonderausgabe

264 Seiten, 121 Farbtafeln, 54 Abbildungen

Format: 24,6 x 29 cm, gebunden

ISBN 978-3-8296-0915-9  [DEUTSCH]

Ladenpreis € 34.–, €(A)35.–, CHF 39.10
Bereits lieferbar

Themenschwerpunkte: Kunst / Malerei

Das Werk von Frida Kahlo (1907–1954)

umfasst nur 143 Gemälde, die auch im

Format eher klein sind. Und dennoch 

wurden einige ihrer Bilder zu Ikonen des

20. Jahrhunderts. Exotisch und explosiv,

sinnlich und vital in ihrer künstlerischen

Aussage, spiegeln sie eine komplexe, oft

verstörende Seelenlandschaft, „meine 

innere Wirklichkeit“, wie sie selbst sagte.

Helga Prignitz-Podas großartige Mono -

graphie, das schönste Kahlo-Buch, das es

bisher gibt, bieten wir jetzt als Neuauf-

lage der Sonderausgabe an.Christina Burrus

Frida Kahlo
Ich male meine Wirklichkeit
144 Seiten, 132 teils farbige Abb.

ISBN 978-3-8296-0933-3  [D]

€ 16.80

Frida Kahlo
Meisterwerke
Mit einem Text von Keto von Waberer

112 Seiten, 43 Farbtafeln

ISBN 978-3-88814-382-3  [D]

€ 10.–

Die Malerin und ihr Werk
Die Sonderausgabe in Neuauflage – wieder lieferbar

Die erfolgreichen kleinen Monographien:
„Meisterwerke“ mit einem Text von Keto von Waberer
„Ich male mein Wirklichkeit“ von Christina Burrus
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Die Schirmer/Mosel-Weltbestseller! Glamour für Ihr Sortiment!
Schirmer/Mosel-Essentials: Marilyn Monroe, Yves Saint Laurent, die Glamour Collection und Café Lehmitz

Yves Saint Laurent
Icons of Fashion Design / Icons of Photography
Englische Ausgabe mit deutscher Textbeilage

Mit einem Text von Marguerite Duras

232 Seiten, 135 Farb- und Duotone-Tafeln

Format: 19,5 x 27,5 cm, gebunden

ISBN 978-3-8296-0471-0  [DEUTSCH | ENGLISH]

Ladenpreis € 36.–, €(A)37.10, CHF 41.40
Bereits lieferbar

Themenschwerpunkte: Mode / Photographie

,!7ID8C9-gaehba!

Silver Marilyn
Marilyn Monroe und die Kamera

Deutsch/englische Ausgabe

Photographien 1945–1962

Mit einem Vorwort von Jane Russell und 

einem Interview von Georges Belmont

272 Seiten, 152 Farb- und Duotone-Tafeln 

Format: 19,5 x 27,5 cm, gebunden

978-3-8296-0952-4  [DEUTSCH | ENGLISH]

Ladenpreis € 29.80, €(A)30.70, CHF 34.30 
Bereits lieferbar

Themenschwerpunkte: Photographie / Film / 

Showbusiness

Anders Petersen
Café Lehmitz 
Mit einem Vorwort von Tom Waits 

und einem Text von Roger Anderson

112 Seiten, 88 Duotone-Tafeln

Format: 21,5 x 24 cm, gebunden

978-3-8296-0959-3  [DEUTSCH]

Ladenpreis € 29.80, €(A)30.70, CHF 34.30
Bereits lieferbar

Themenschwerpunkt: Photographie

Glamour Collection Lothar Schirmer 
Katalog einer Sammlung – 79 ikonische Bilder 

1926 bis heute von 45 Meisterfotografen

Mit literarischen Miniaturen zu den Tafeln von 

50 zeitgenössischen Autoren

Mit Texten von Isabella Rossellini und Lothar Schirmer

224 Seiten, 178 Abbildungen in Farbe 

Format: 21 x 28 cm, gebunden

ISBN 978-3-8296-0970-8  [DEUTSCH]

ISBN 978-3-8296-0983-8  [ENGLISH]

Ladenpreis € 49.80, €(A)51.20, CHF 57.30
Bereits lieferbar

Themenschwerpunkte: Photographie / 

Mode / Angewandte Kunst / Celebrities

Mit 

Jubiläumsposter III.

für Ihr Schaufenster.

Bitte wenden Sie sich 

an Ihre Vertreter
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Joseph Beuys
Die beiden Schirmer/Mosel-Bücher, 

die alle Ihre Fragen zu Joseph Beuys beantworten können!

Joseph Beuys
Werkübersicht 1945–1985
Sonderausgabe

Hrsg. von Lothar Schirmer

Mit einem Text von Alain Borer

240 Seiten, 152 Farb- und Duotone-Tafeln

Format: 24 x 31 cm, gebunden

ISBN 978-3-8296-0732-2  [DEUTSCH]

Ladenpreis € 34.–, €(A)35.–, CHF 39.10
Bereits lieferbar

Themenschwerpunkt: Kunst

Joseph Beuys
Mein Dank an Lehmbruck
Eine Rede

Herausgegeben von Lothar Schirmer

Mit der Laudatio von R.W.D. Oxenaar und 

einem Nachwort von Eugen Blume

80 Seiten, 12 Abbildungen

Format: 11,5 x 19 cm, gebunden

ISBN 978-3-8296-0225-9  [DEUTSCH]

Ladenpreis € 9.80, €(A)10.10, CHF 11.30
Bereits lieferbar

Themenschwerpunkte: Kunst / Kunsttheorie

Joseph Beuys – Meister des 

gesprochenen Wortes

Die Duisburger Rede 

vom 12. Januar 1986

Joseph Beuys – Bildhauer, Zeichner, Aktionskünstler

Die Meisterwerke seiner Kunst
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Schönheit für Ihr Sortiment!
Und noch mehr Glamour mit Maria Callas

Attila Csampai

Callas
Gesichter eines Mediums / Images of a Legend
Mit einer Würdigung von Ingeborg Bachmann

248 Seiten, 169 Tafeln in Duotone und Farbe

Format: 19,5 x 27,5 cm, gebunden

ISBN 978-3-8296-0982-1 [DEUTSCH]

ISBN 978-3-8296-0997-5 [ENGLISH]

Ladenpreis € 36.–, €(A)37.10, CHF 41.40
Bereits lieferbar

Themenschwerpunkte: Musikgeschichte / 

Bildbiographie

Mit 

Jubiläumsposter III.

für Ihr Schaufenster.

Bitte wenden Sie sich 

an Ihre Vertreter
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rechte Seite:
Candida Höfer, Rijksmuseum Amsterdam II 2004
Photographie aus dem Buch Candida Höfer / 
Umberto Eco: Bibliotheken



DEUTSCHER SPRACHRAUM

Hamburg, Bodo Föhr
Schleswig-Holstein: Verlagsvertretungen

Lattenkamp 90
D–22299 Hamburg
Tel. 0 40 / 51 49 36 67
Fax 0 40 / 51 49 36 66
Mobil 0157 / 86 25 50 41
bodo.foehr@web.de

Bremen PLZ 28 (außer Jürgen vom Hoff
28790, 28865, 28870, c/o Berliner Verlagsvertretungen
28876, 28832) Liselotte-Hermann-Straße 2
Bremerhaven PLZ 27568– D–10407 Berlin
27580 Tel. 0 30 / 4 21 22 45
Niedersachsen (außer Fax 0 30 / 4 21 22 46
PLZ 21, 27283, 27340– berliner-verlagsvertretungen
27639, 27700–27729): @t-online.de

Nordrhein-Westfalen: Karl Halfpap
Ehrenfeldgürtel 170
D–50823 Köln
Tel. 02 21 / 9 23 15 94
Fax 02 21 / 9 23 15 95
halfpap.verlagsvertretung
@t-online.de

Hessen, Saarland, Margo Bohnenkamp
Rheinland-Pfalz, Klinkerstraße 56
Luxemburg: D–66663 Merzig

Tel. 0 68 61 / 79 16 30
Fax 0 68 61 / 79 16 32
info@margo-bohnenkamp.de

Baden-Württemberg: Corinne Pfitzer
Elchinger Bücherservice
Köhlerberg 5
D–89275 Elchingen
Tel. 0 73 08 / 92 28 16
Fax 0 73 08 / 92 28 17
info@elch-buchservice.de
corinne.pfitzer@t-online.de

Gerda Heinzmann
Hohe Steige 4
D–71706 Markgröningen
Tel. 0 71 45 / 93 60 60
Fax 0 71 45 / 57 67
info@elch-buchservice.de
gerda.heinzmann@t-online.de

Bayern: Barbara-Sophia Voglmaier
c/o Büro Heindl/Wislsperger
Leonrodstraße 19
D–80634 München
Tel. 0 89 / 76 72 92 89
Fax 0 89 / 76 72 93 94
voglmaier@sinolog.de

Sachsen, Sachsen-Anhalt, Birgit Breitbarth
Thüringen: Lindenstraße 11

D-04860 Torgau
Tel. 0 34 21 / 90 26 04
Fax 0 34 21 / 77 81 91
Mobil 0173 / 9 67 01 39
birgit.breitbarth@t-online.de

VERTRETERINNEN UND VERTRETER

Berlin, Vera Grambow
Mecklenburg/ c/o Berliner Verlagsvertretungen
Vorpommern, Lieselotte-Hermann-Straße 2
Brandenburg: D–10407 Berlin

Tel. 0 30 / 4 21 22 45
Fax 0 30 / 4 21 22 46
berliner-verlagsvertretungen
@t-online.de

Österreich, Bernhard Spiessberger 
Südtirol: Verlagsvertretung

Ursula Fuchs / Michaela Horvath
Liechtensteinstraße 17/2
A–1090 Wien
Tel. +43 / 1 / 9 07 86 41
Fax +43 / 1 / 9 16 61 47
mail@verlagskontor.at
www.spiessberger-verlagsvertretung.at

Schweiz: Sebastian Graf
Verlagsvertretungen GmbH
Uetlibergstraße 48
CH–8045 Zürich
Tel. +41 44 4 63 42 28
sgraf@swissonline.ch

NICHTDEUTSCHER SPRACHRAUM

Niederlande: Jan Smit
Boeken
Eikbosserweg 258
NL–1213 SE Hilversum
Tel. 0 35 / 6 21 92 67
Mobil 06 / 20 61 89 64
jan@jansmitboeken.info

Belgien: Exhibitions International
Kol. Begaultlaan 17
Warotstraat 50
B–3012 Leuven
Tel. 0 16 / 29 69 00
Fax 0 16 / 29 61 29
orders@exhibitionsinternational.be

Großbritannien: John Rule
(nur für Sales · Marketing
Schirmer Art Books) 40 Voltaire Road

GB–London SW4 6DH
Tel. 0 20 / 74 98 01 15
johnrule@johnrule.co.uk

Skandinavien: Gill Angell, Stewart Siddall
Angell Eurosales
The Old Whaling House 
The Walls
Berwick-upon-Tweed
GB–TD15 1HP
Tel. 44 / 12 89 / 33 29 34
info@angelleurosales.com

Portugal, Spanien, Josef Portelli Bookport Ass.
Italien, Griechenland, Via Luigi Salma, 7
Slowenien: I–20094 Corsico (MI)

Tel. 39 / 02 / 45 10 36 01
Fax 39 / 02 / 45 10 64 26
bookport@bookport.it

Türkei, Mittlerer Osten: Richard Ward
Ward International
Unit 16, Lavender Hill
GB–London SW11 1LJ
Tel. 44 / 20 / 86 72 11 71
richard@wibx.co.uk

Fernost: Julian Ashton
Ashton International Marketing 
Services
jashton@ashtoninternational.com

China: Rance Fu
Sino Publishers Services Limited
3-303 Building 1
Tianjiaojunyuan Fengtai District
Beijing China 100160
Tel. 0 86 / 10 63 01 63 98
Mobil 0 86 / 1 35 21 55 50 31
rance@sinopubservice.com

Mittel- und David Williams
Südamerika: InterMediaAmericana Ltd.

32 Pickwick Road
GB–London SE21 7ZF
Tel. 44 / 20 / 72 74 71 13
Fax 44 / 20 / 72 74 71 03
david@
intermediaamericana.com

USA: Phillip Galgiani
New York
Tel. 212 / 966 94 85
phillip@galgiani.com

Russland: Vladimir Nazarov 
Magma
Moscow
Tel. +7 / 495 / 921 79 92
magmabooks@mail.ru

Redaktionsschluss und Preisstand 1.12.2023. 

©2023 by Schirmer/Mosel, München sowie den genannten Photo-
graphen und Rechteinhabern; Cover: ©2023 Elger Esser / VG Bild-
Kunst, Bonn. Backcover: ©2023 Tom Duffin Photographer. S. 2 
o. re.: Bernd & Hilla Becher, mit freundlicher Geneh miung ©2023
Max Becher / Die Photographische Sammlung/SK Stiftung Kultur,
Köln. S. 3 o.: ©2023 Nick Knight. S. 4: Lothar Baumgarten ©2023
VG Bild-Kunst, Bonn. S. 14: ©2023 Elger Esser / VG Bild-Kunst,
Bonn. S. 18 u. li.: Cecil Beaton ©The Artist’s Estate. S. 18 u.re.:
René Magritte ©2023 VG Bild-Kunst, Bonn. S. 24 li.: Giorgio de
Chirico ©2023 VG Bild-Kunst, Bonn. S. 24 re.: Photo ©2023 The
Barnes Foun dation. S. 31: Photo by Imagno/brandstaetter ima-
ges/Getty Images. S. 34 u. 41: ©2023 Cornelius Völker / VG Bild-
Kunst, Bonn. S. 55:  ©2023 Candida Höfer / VG Bild-Kunst, Bonn.

Viele Schirmer/Mosel-Bücher gibt es auch in englischer 
Sprache (Schirmer Art Books London). Bitte wenden Sie sich
bei Interesse an den Verlag.

AUSLIEFERUNGEN

Deutschland: Zeitfracht GmbH
Industriestraße 23
D-70565 Stuttgart
bestellung@zeitfracht.de
Sabine Riemann
Tel. 07 11 / 78 99–21 21
Hanna Schieja
Tel. 07 11 / 78 99–21 53
Fax 07 11 / 78 99–10 10
schirmer-mosel@zeitfracht.gmbh

Österreich: Mohr Morawa Buchvertrieb GmbH
Sulzengasse 2
A–1230 Wien
Tel. 0 43 (1) / 680 14 0
Fax 0 43 (1) / 688 71 30 oder 

689 68 00
bestellung@mohrmorawa.at
www.mohrmorawa.at

Schweiz: Balmer Bücherdienst AG
Kundendienst
Kobiboden
CH–8840 Einsiedeln
Tel. 0 55 / 4 18 89 89
Fax 0 55 / 4 18 89 19
info@balmer-bd.ch

Frankreich: Interart S.A.R.L.
Diffusion et distribution 
internationales de livres d’art
1, rue de l’Est
F–75020 Paris
Tel. 01 / 43 49 36 60
Fax 01 / 43 49 41 22
commercial@interart.fr

Großbritannien: Art Data
12 Bell Industrial Estate
50 Cunnington Street
GB–London W4 5HB
Tel. 020 / 87 47 10 61
Fax 020 / 87 42 23 19
tim@artdata.co.uk

Lieferung zum gebundenen Ladenpreis inkl. deutsche MwSt.
und nur solange Vorrat reicht. Angebot freibleibend. Eigen-
tumsvorbehalt nach §449 BGB. Änderungen von Ladenpreis,
Ausstattung vorbehalten. 

All prices inclusive German VAT. We reserve the right to make
changes to prices and design. 

S C H I R M E R / M O S E L
CUV I L L I ÉSSTRASSE  14 A

81679  MÜNCHEN

DEUTSCHLAND

TELEFON  +49 89|21 26 70–0

FAX  +49 89|33 86 95

SALES@SCHIRMER-MOSEL.COM




